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XXXVIII. évfolyam 

nyelmesen, de 

gött ki 

Sgyarapodást mindenik pártna 
mert a közhangulat soha ilyen elkesere- 

ett nem volt, akkor matematikai mőd- 
zerekkel meg lehet jósolni a kormány 

mak a bukását. Mert ha Maniu és 
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Hn EG 
A bukaresti kormány, ha nem is ké- 

elhelyezkedett és meg- 
kezdte munkáját, hogy parlamenti több- 
séget szerezzen a Ristutasitásoknak. 
Nincs mit szégyelleni és nincs mit ta- 
gadni, idegen segitség kellett a gazdasági 
forradalom elfojtására. Nem szokatlan ez 
a fennálló rendek történelmében, helye- 
ebben a fenn nem álló rendek históriá- 
jában. Igy verte le a koalició a francia 
lorradalmat, igy verték le a muszkaveze- 
tők a magyar szabadságharcot és igy 
akarták leveretni idegen hadiszerekkel és 
linánszirozással az orosz forradalmat. - 
A különbség csak az, hogy most nem 
volt fegyveres felkelés, tehát nem volt 
szükség fegyveres segitségre. - A teljes 
és általános fizetésképtelenség és a tö- 
kéletes pénztelenség ehandiznusa ütkö- 

omániában. Agresszió és bántal- 
mazási szándék nélkül, a nemlegesség 
mennyei ártatlanságával az adósok be- 
szüntették a fizetéseket és az elcsapott 
kormány ezt az állapotot különböző tör- 
vényekkel és rendelkezésekkel szentesi- 
tette. A törvények - konverziós és likvi- 
dációs törvény - kimondották, hogy nem 

Hlizetni emberi dolog, a rendelkezések pe- 
dig nem mondottak semmit és egyszerüen 
abból állottak, hogy a kormány sem fizet- 
te a tisztviselőit és a szállitóit. 
Az idegen hatalmakat kellett megszó- 

laltatni, hogy a megromlott közszellem 
felocsudjon és megértse, hogy ez igy nem 
mehet tovább. Hogy nem szabad inflá- 
ciót követelni és remélni, hanem békésen 
és megadással kell tovább türni, hogy 
pénz hiján minden elértéktelenedjen és 
ne maradjon más szempont, mint az, hogy 
mindenkinek megmaradjon a követelése. 
Legyen jog és vesszen a világ. A fellovalt 
és demoralisált adóstömegeket belföldi 
erőkkel már nem lehetett volna megfé- 
ezni. A sokszor és mindig eredménytele- 

nül megkisérelt koncentrációs kormány 
mindig arra volt bevezetve, hogy az ösz- 
szes pártok áldozzák fel népszerüségü- 
ket és együttes erővel tegyék vissza a 
vasbéklyót a fizetésképtelen adóstöme- 
gekre. Miután ez nem sikerült és talán 
elég sem lett volna, be kellett hivni egy 
leckéztetőt, aki bejelentse, hogy a kül- 
föld nem türi és nem engedi a jogrend 
további sértegetését és visszaköveteli a 
legalitást. Mégegyszer tehát, szégyenke- 
zés nélkül be kell vallani, hogy kültöldi 
segitségnek és külföldi rendelkezéseknek 
a törvényes beiktatására és szeutesitésére 
ell a parlamenti többség. 
Eddig még nem volt rá példa, hogy a 

felülről kijelölt kormány Romániában 
megbukjon a választásokon. Felerészben 
az erőszak, felerészben a választói töme- 
gek éretlensége és rövidlátása biztositot- 
ták a győzelmet és hogy minden megle- 
betépe len is óva legyen a választó kor- 
mány, behozták a prémiumot, ugy, hogy 
negyven százalékkal már el van nyerve 
a tulnyomó parlamenti többség. 

a valaha volt rá eshetőség, 

a negyven százalékot sem megszerezni, 
akkor ez az eshetőség most meg van. Ha 
minden párt annyi százalékot szerez a 
kormánnyal szemben, amennyit már si- 
került elérnie a választásokon és ha egé- 
szen mérsékelten hozzáadunk egy kis 

azért, 

udniillik ennek a kormány- 
Titules- 

atlan 

ukását. - 

megnyilatkozásában különös 
déssel fejti ki, hogy az általa és barátai 

hogy 
mindezek dacára a kormány nem tudja 

VIKÜNK MEGHAL... 
Iría: Tanódy Endre 

hogy az egyiknek a misztikuma és a má- 
siknak legendás és le nem járt tekinté- 
lye forditanak a mostani áramlatokon. 
Kormánybukás esetére nem lehet prog- 

nozisokat felállitani. 
Belátni az ország közeljövőjébe csak 

arra az esetre lehet, ha a Risiprogramm 
képviselete kormányra kerül. De erre az 
esetre aztán egészen világosan lehet látni, 
hogy mi lesz. A hitelezők kormányát kap- 
juk az adósok ellen, a defláció kormá- 
nyát az infláció szomjas hivői ellen és 
a mai nyomor és pénztelenség konzervá- 
lását azok ellen, akik a rendkivüli idők- 
nek megfelelő rendkivüli rendszabályok- 
kal akarnák megváltani a világot. 
A francia helytartó nemcsak jelentése- 

ket szerkeszt, hanem tudományos előadá- 
sokat is tart. Rist ur egyik legutóbbi ilven 

megelége- 

által kedvelt és ajánlott árhanyatlás az 
utóbbi években kielégitően haladt előre 
és minden ok meg van rá, hogy a jövő- 
ben sem kelljen áremelkedésektől félni. 
Ez azt jelenti, hogy mindenki, aki ezek- 
ben az években adósságot csinált, vagy 
előbbi adósságát nem fizette ki, elvesz- 
tette mindenét és a hitelező meghárom- 
szorozta a vagyonát. Természetesen, ha 
megkapja a követelését. 

bből világosan érthető, hogy miből 
áll tulajdonképpen az a politika, amelyet 

Papennémetkancell 
is bizakodva várja a lam 
konilerencia ere 

a Ristkormányok Romániában is diadalra 
vinni akarnak. A nyugati kapitalista or- 
szágok gazdasági osztályharcában a tő- 
kés áll a munkás ellen. Keleti agrárorszá- 
okban a hitelező áll az adóssal szemben. 
É2 a képlet felel meg nálunk a nyugati 
osztályellentétnek. 

A kizárólagos hitelezői érdekek osztály- 
kormánya jön tehát az adósok szavaza- 
tát kérni, hogy parlamenti többség vé- 
delme alatt lefolytassa az ország elárve- 
relését. Jó ezt tudni és jó ezt megmonda- 
ni, hogy legalább nyoma legyen, hogy 
ezt tudjuk és a leveretésen fölül a meg- 
aláztatást ne szenvedjük el, hogy sikerült 
az ország köztudatát megejteni. 
Ha a szavazás is adósok és hitelezők 

szerint történne, akkor a kérdés hamar 
megoldást nyerne. De mint mindig, a par- 
lamenti demokrácia Bodóné módszere 
szerint, másról beszélünk, mikor a bor 
árát kérik. Mikor volt még programm- 
harc, nyilt és becsületes, azok körül az 
érdekek körül, amelyek a választók és a 
tömegek valóságos érdekeit jelentik? 

Ilyenkor előjön az alkotmányosság és 
szabadság és köztisztesség és törvenyesség 
és minden más elhervadt badarság, csak- 
hogy a valódi, a tömegérdekekbe vágó 
nagy kérdések eltakarva maradjanak. 
És jönnek a pártok a maguk szerveze- 

teivel és érdekcsoportjaival, tusáival és 
harcaival és lefolyik a szavazás egészen 
más szinten és dimenzióban, mint ahol a 
roblémák a valóságban feküsznek. - 
zért tehető fel, hogy a nemhitelezők" - 

mert igy kell ezt az osztályt egységbe 
foglalni, ezzel az elnevezéssel - maguk 
nyujtják majd a csuklójukat a vaslánc 
alá, amely most majd összeszorul a kezü- 

dmér 

kön, ha a Ristkormányok munkájukat 
megkezdik. 
Mondani sem kell, hogy külsőleg ezek 

a tervek és programmok milyen kecseg- 
tetően néznek ki. Mint keserü orvosság 
a fényes kapszulában. A pénzrendszer 
fenntartása és a külföld bizalmának a 
visszaszerzése. A „hitelélet' feltámasztá- 
sa. A szerzett jogok tisztelete. Az olcsó 
megélhetés további biztositása. Hát kell-e 
ennél szebb és békésebb, nagyobb képü 
és kenetteljesebb programm? 
De forditsák le ezt a valóságra és meg- 

látják, hogy ez a nyomor stabilizálása, 
hogy ez az elviselhetetlenné vált külföldi 
terhek levonás nélküli tovább vállalása, 
a belföldi uzsora védelme a végkimerülé. 
sig, az árverési dobszó ujabb megszólalá- 
sa és az olcsó megélhetés álarca alatt min- 
den termelő munkának további elakasz- 
tása a halálos megállásig. 
Ez az a kezelés, amellyel az ország ba. 

ját most gyógyitani fogják, ez az a keze. 
lés, amelyet az egyik kibir és amelybe 
száz másik belepusztul. 
Hogy édes és vigasztaló szavakkal kez- 

dődik a kura, az természetes. Olvasni 
kell a kormánybarát lapokat és kacagni 
vagy felháborodni kell azon a sértő Ifö- 
lényen, amellyel bejelentik és beajáulják 
ezt az uj kezelést. 
Aki ki fogja birni, annak nagyon jó 

dolga lesz, véletlenül éppen ezeknek mos 
is f dolga van. Aki nem fogja kibirni! 

régi adomában van, hogy férj és fe 
leség tifuszban feküdtek. 

- Ha egyikünk meghal, én elköltö- 
zöm innét, - mondotta a feleségének a 
gyöngéd férj. 

Lényegileg ezt mondják nekünk is a 
Ristprogramm bukaresti képviselői. 

Nyilatkozat a német-Írancia közeledésről és a válság enyhitésének módjairól 
Báris, junius 20. 

A francia főváros diplomáciai köreinek 
értesülése szerint a lausannei konferen- 
cián kedden tartják az utolsó plenáris 

ülést, amely után a szakbizottságok kez- 
dik meg nyomban munkájukat. 
Hétfőn a konferenciát összehivó ha- 

talmak delegátusai égre azért ülnek ösz- 
sze tanácskozásra, hogy a dunai államok 

natkozó terveket nagy körvonalakban 
felvázolják. 

PAPEN KANCELLÁR OPII- 
MISTA 

A Petit Parisien lausannei tudósitója 
intervjut csinált von Papennel, az uj né- 
met kancellárral, akinek mérsékelt és 
higgadt beszéde diplomáciai körökben 
óriási feltünést keltett. 
Papen kancellár a francia hirlapirónak 
kijelentette, hogy a legteljesebb bizako- 

Uj francia kölcsönit kan 
A Daily Mail lausanne-i levelezője 

rendkivül érdekes tudósitást közöl a 
francia-német kapcsolatok legujabb for- 

dulatáról. 

A londoni lap értesülése szerint Fran- 
ciaországban megvan a hajlandóság ar- 

ra, hogy a német birodalomnak na- 
gyobb öszegü kölcsönt adjon, de ennek 

ellenében garanciákat követel a politi- 
kai biztonság kérdésében. 

Németországnak a kölcsön ellenében 
egyezményt kellene aláirnia, amely poli- 

gazdasági blokkiának megalakitására vo- tikai és katonai jellezü lenne s ezen ki- 

dással néz a konferencia munkássága 
elé. Attól föltétlenül eredményt remél. 
Azután kifejtette, hogy azoknak az ál- 
lamoknak, amelyeknek birtokában nagy 
aranykészletek vannak, okvetlenül tá- 
mogatniok kell a szegényebbeket. Más- 
képpen a kátyuba jutott világkereske- 
delem forgalmát nem tudják előmozdi- 
tani. Reménykedik abban, hogy Lau- 
sanne-ban a német-farncia özeledé 
vpégre megtörténik, ami igen jó hatási 
váltana ki a német birodaloriban. 

vül le kellene mondania a dunai blokkal 
szemben foglalt álláspontjáról. 

NEVILLE CHAMBERLAIN 1000 
SZÓVAL MEGVÁLTJA A VI. 
LÁGOT 

Az angol kormány pénzügyminisztere 
vasárnap érkezett Lausanne-ból London- 
ba, ahol a lapok képviselőit fogadta és 
előttük nyilatkozatot tett a jóvátételi 
onferencia tárgyalásairól. Nyilatkozatá- 

ban többek között a következőket mon- 
dotta: 
- Néhány napon belül uj tervezetet 

dolgozok ki a világválság enyhitésére. A 
terv szövege pontosan 1000 szóból fog ál- 
lani. Az uj tervezetet azután a konferen- 
cia elé terjesztem. 



adott rendkivüli számában tette 
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Felnyomulás a választási ütközetre 
ss.......................................... 

Akcióba lépefi az ellenzék választási rendőrsége 
Tikos utasitásra megakadályozzák a Dolgozók Bloklkjának jelöléseit 

Bukarest, junius 20. 

A román pünkösd két ünnepnapja már 
a pártok választási gyüléseinek a zajában 
telt el, különösen az ókirályság területén. 
A pártsajtó szidalom-bombázása után kez 
detét vette az élőszóval való egymás-le- 
csepülés és tullicitálás szaronyrohama is, 
amelyet az egyik táborból a másikba tör- 
ténő pecsenyeleső átszökések tarkitanak 

Vasárnap hatalmas gyülést tartott a fő- 
városban a köztisztviselői és tantestületi 
szervezetekből alakult Polgári Blokk, a 
mely egyaránt küzdeni akar a választá- 
sokon minden párt ellen. Grecu egyetemi 
tanár hangoztatta, hogy itt a 12-ik óra a 
közéleti tisztaság megteremtésére, rámu- 
tatva arra a szégyenteljes helyzetre, mely- 

ben a közpénzek elpanamázói büntetlenül 
sétálnak és költekeznek, mig az éhező 
közalkalmazottat és munkást sulyosan el- 
itélik, ha kenyeret követel és szerez ma- 
gának. Ugyancsak vasárnap tartotta első 
népgyülését J. Th. Florescu volt igaz- 
ságügyminiszter uj agrár-liberális párt- 
ja, amely már harmadik frakciója a 
Bratianuk egykor vasfegyelmü és egysé- 
ges liberális pártjának, valamint a Ghe- 
lerter dr. és Cristescu vezetése alatt álló 
független szociálista párt is. A Lupu-párt 
Prahova megvében gyülésezett Stelian 
Popescu-nak, az Üniversul főszerkesztő- 
jének a részyételével, aki csatlakozott 
Lupuhoz. Annakidején együtt voltak mi- 
niszterek a legutóbbi liberális kormány- 
ban. 

Ellenzéki rendőrség 
Hétfőtől különben megkezdte müködé- 

sét az Averescu-párt Calea Victoriein le- 
vő klubjában az ellenzéki pártok alkotta 
„választási rendőrség" központi irodája, a 
melyet szombaton délelőtt Dinu Bratianu 
lakásán szerveztek meg, Az értekezleten 
az óliberálisok részéről Dimitriu és Dan 
vettek részt, mig az averescanusokat 
Trancu-Jasi, a lupistákat Scurtopol, a 
Jorga-Argetoianu-féle nemzeti egység- 
blokkot Topa és Ottescu, az agrárligát pe 
dig Popovici-Tasca képviselte. Cuza párt- 
ja és a szociáldemokraták irásban jelen- 
jették be csatlakozásukat az intézmény- 
ez. 
Elhatározták, hogy tiltakozó feliratot 
intéznek az uralkodóhoz a belügymi- 
niszter titkos rendeletei miatt, amelyek 
korlátozzák az ellenzéki pártok propa- 
ganda-szabadságát. 

Ezenkivül peticiókat nyujtanak be a Sem- 
mitőszékhez, kifogásolva, hogy a parla- 
ment feloszlatásáról és az uj választások 
kiirásáról szóló dekrétumot a kormány 
a Monitorul Oficial-nak egy vasárnap ki- 

közzé, 
hogy ilyenformán mindenütt a nemzeti 

parasztpárt nyujthassa be elsőnek a je- 
lölő-listáját. ÚÜgyanigy megtámadják a 
községi tanácsok szenátor-választásainak 
a módját is. 
A választási rendőrség 

kapcsán az ellenzéki fővárosi sajtó nagy 
megütközéssel foglalkozik 

a székelyudvarhelyi esettel, amely ab- 
ban áll, hogy az ottani rendőrség etar- 
tóztatta és kitoloncoltatta a városból a 
Városi és Falusi Dolgozók Blokkjának 
a jelöltjét s indokolásal kijelentette, 
miszerint belügyminiszteri utasitása 
van a kommunista listák benyujtásá- 
nak a megakadályozására. 

A bukaresti lapok ugy tudják, hogy a 
belügyminiszterium általános ielleggel 
adta ki ezt a rendeletet, utasitva a megyei 
prefektusokat, hogy minden lehető esz- 
közzel, még erőszaktól se riadva vissza, 
gátolják meg a dolgozó-blokk lista-letéte- 
lét. Ez az intékedés természetesen merő 
ellentétben áll nemcsak a „szabadválasz- 
tások' nagyhangon hirdetett elvével, ha- 
nem - ami sulyosabb - az alkotmány- 
nyal ie. 

Kiáltványok 
A pártok egymás után rukkolnak elő 

kiáltványaikkal. Az ó-liberális párt Duca 
aláirásával vasárnapra bocsátotta ki ma- 
nifesztumát, kifejtve azt a programmot, a 
melynek alapján a választók szavazatait 
kérik. Ez a programm a konverzió fenn- 
tartását és a hitelélet szükségleteihez va- 
ló hozzáidomitását, a városi adósságfi- 
zetés kamatleszállitással való megkönnyi- 
tését, az adók méltányos revizióját, az ál- 
lamháztartásban való észszerü takarékos- 
kodást, a társadalmi harmónia biztositását 
és a vagyonellenőrzés bevezetését igéri. 
A kormánypárt a napokban adja ki a 

választási felhivását, amelynek pontjait 
Mihalache Kisenevben tartott beszédében 
már nagyjában kifejtette. A nemzeti pa- 
rasztpárt is adónivellálást igér, ezenki- 
vül hangoztatja, hogy szaporitani akarja 
a pénzforgalmat, de csakis a lej teljes szi- 
lárdsága mellett, mert hiszen az olyan 
agrárállamban, mint amilyen Románia, a 
pénz értékének nem szabad egyik napról 
a másikra változnia. A kereskedelmi poli- 
tikát illetőleg a választásokból kikerülő 
nemzeti parasztpárti kormány minden 
erejével törekedni fog preferenciális vá- 
mok elérésére s amennyiben ez nem si- 
kerül, ugy ősztől kezdve beszüntet min- 
den külföldi vásárlást mindaddig, amig a 
ozzánk importáló államok egyenlő érté- kü terméket nem vásárolnak tőlünk. A konverzióval kapcsolatban a párt módo- sitani szándékszik a törvénynek mind- azon rendelkezéseit, amelyek különböző protekciós intézményeket részesitenek 
előnyben. 

lelölések 

Arad, junius hó 20. 

Beszámoltunk már arról, hogy a Dol- 
gozók Blokkjának listáját utólag vissza- 
utasitották Aradon és a jelölők közül 
több mint huszat letartóztattak. Értesü- 
lésünk szerint ezek az őrizebevételek pre- 
veniv jellegüek és az egész országban na- 
pirenden vannak A kormánynak - ugy- 

z 

látszik - az az elhatározása, hogy lehe- 
tetlenné akarja tenni a nemtetsző pártok 
jelölőlistájának benyujtását. 

Mármarossziget, junius 20. 
A közeledő választásokra eddig négy 

párt terjesztette elő a listáját Mármaros- 
szigeten. A nemzeti parasztpárt, amely- 
nek listavezetője dr. Lázár Tlés, a liberá- 
lis párt, ennek élén dr. M ihályi Péter áll, 
a nemzeti agrárpárt (Goga-párti), amely- 
nek listavezetője Puscas Iván és a Lupu- 
párt, amely Modreanu tanárt jelölte első 
helyen. Az Averescupárt még nem nyuj- 
totta be listáját, ugy hirlik azonban, hogy 
annak vezetője Jonescu Olt iró lesz. Á 
zsidó-párt első helyen ezuttal is dr. 
Fischer Józsefet kandidálta. Ugyancsak 
listát nyujtott be a cuzista párt és a Vas- 
gárda, valamint a Dolgozók Blokkja. Az 
utóbbi ma be akarta terjestzeni jelölé- 
sét, a rendőrség azonban a Blokk vezetőit 
letartóztatta és ugyancsak őrizetbe vett 
a kommunisták jelölésével kapcsolatban 
egy Waldmann Jenő nevü kereskedőt is. 

Torda, junius 20. 
Sorrendben elsőnek a nemzetiparaszt- 

párt adta be a listáját, amelynek üdr. 
Pop Jonel kolozsvári ügyvéd a listaveze- 
tője. 
A második lista a Duca-féle liberális 

párté, amelyen a következő nevek szere- 
pelnek: 1. Cipoianu Cornel volt minisz- 
tr, 2. Pop Stefan főgimnéziumi igazgató. 3. 
Moldován Joan, ludasi iskolaigazgató, 4 
andrea Virgil, főzimnáziumi igazgató, 

volt tordamegyei prefektus. 
A 3-ik lista a Goga-párté, a következő 

nevekkel: 1. Muresian Joan, tordai fő- 
gimnáziumi tanár, 2. Popa Romul, ludasi 
gör. kel. esperes, 3, dr. Russu Coriolan tordai ügyvéd, 4. Dr Gligor Constantin 
topánfalvi ügyvéd. 
Negyedik a Bratianu György-féle libe- rális párt listája, amelynek dr. Vlas Va- 

sile ludasi ügyvéd a listavezeője. 
szenátorválasztásra eddig még csak 

két listát adtak be. A Duca-féle liberális 
párt szenátorjelöltje dr. Boeriu Joan, tor- 

tevékenysége 

sz A Goga-párt 
elöltje pedig Chisiu Alexandru tordai 
utorgyáros. 

dai ügyvéd, volt szenátor. 

; Temesvár, julius 20 
A bánsági németség két politikai cso- 

portja, a hivatalos jellegü német népkö- 
zösség és a Hügel-csoport között az elmult 
héten tárgyalások indultak meg a válasz- 
tásokon való együttmüködés nyélbeütése 
érdekében. A tárgyalások vasánap feje- 
ződtek be s azokon a német népközösség 
nevében Hans Ottó Roth jelent meg és 
tárgyalt. Bár a két csopori között mélyre- 
ható ellentét elvi szempontból nem volt, 
a paktum mégsem jöhetett létre, mert a 
Hügel-csoport magának követelte együtt- 
müködés esetén az elérendő mandátumok 
nagyobb részét s ezt a feltételt a német 
népközösség vezetősége nem volt hajlan- 
dó teljesitennn... 
Bár a közelgő parlamenti választások 
ajda miniszterelnök rendelete értelmé- 

ben teljesen szabadok és tiszták lesznek, a 
gyakorlat éppen az ellenkezőjét látszik 
igazolni. A bukaresti nyitány után Romá. 

vizsgálati fogságban. Mind 

nia több városában megkezdődött a mun. 
l kásmozgalmi emberek üldözése és letar. 
tóztatása. Vasárnap Temesváron is mun. 
kába lépett a rendőrség és a szélsőbalol. 
dali munkásmozgalomban exponált veze. 
tőket egytől-egyig őrizetbe vette. 
A rendőrség politikai osztályának de. 

tektivjei előállitották dr. Nagy Hugó, 
Bürger Ernő dr. ügyvédeket, akiknek ne. 
vét kommunista perekből ismerjük, Juhi 
Marcell dr. orvost, Scheibl Ferencet és 
természetesen Müller Kálmánt is, az egy. 

séges szociálista szakszervezetek régi tit. 
árát is, annak ellenére, hogy az utóbbi 

mostanában mindenféle politikai szerep- 
léstől visszavonult. Őrizetbe vették még 
Baga Jánost és Friedmann Mátyást is, a 
kik szombaton szabadultak ki a temesvári 
ügyészség fogházából, ahol a betiltott 
munkásnaptár terejsztése miatt voltak 

kettőjüket va- 
sárnap fogták le. De beszállitották a rend 
őrségre Kántor Jánost, a magántisztvise. 
lők szervezetének egyik vezetőjét és Szé. 
csi Ferenc magántisztviselőt iss. 

Letartóztatásuk okairól a rendőrségen 
nem hajlandók nyilatkozatot adni. A 
rendőrség eljárását egyébként némelyek 
összefüggésbe hozzák a bukaresti rend- 
őrség részéről meginditott kommunista el- 
lenes vizsgálattal 

ánság romániai részében élő szer- 
beknek eddig nem volt önálló politikai 
szervük. Közel másfélévtizeden keresztül 
mindig ahhoz a politikai párthoz csatla- 
koztak, amelyben legtöbb bizalmuk volt. 
Legtöbbször a magyar párt bánsági lis- 
táit támogatták szavazataikkal. Ügy lát- 
szik, hogy a miniszterelnök ismeretes ren.- 
deletében kilátásba helyezett tiszta vá- 
lasztás arra inditotta a bánsági szerbeket, 
hogy az önálló cselekvés terére lépjenek 
és megalakitsák a maguk kisebbségi párt- 

A bánsági szerb párt alakuló közgyülé. 
se vasárnap volt s azon elnöknek álr. 
Nenadovics Sándort, titkárnak pedig 
Manojlovics Milutint választották meg. 

Merénylel készült egvy angol politikus ellen 

Pekolgép a szónoki 
emelvény alatt, 

amelyet még a robbanás előtt, 
soraiból vettek észre 

London, junius 20. 
Az angol sajtót és közvéleményt nagy 

izgalommal töltötte el az a merényletki- 
sérlet, amelynek az angol politikai élet 
egyik kitünősége majdnem áldozatul 
esett. A pokolgépet azonban 
észrevették 
megelőzték. 
A bombamerénylet célja minden jel 

szerint az volt, hogy Lord Lloydot, a volt 
indiai és egyiptomi kormányzót eltegyék 
láb alól. Lord Lloyd ugyanis vasárnap 
Cumberland-be utazott, hogy ottan az 
egyik iskola évzáró ünnepségén kiossza 
a jutalmakat. ; 

idejébén 

A kioáló államférfiu éppen a szónoki 
emelvényen álli és megkezdette beszé- 
dét, amikor a tribün előtt sorakoztatott 
diákok észrevették, hogy az emelvény 

1 

A harmadik asszonyt 

és a katasztrófát szerencsésen 

a közönség 

alatt két pokolgép van. 
Erről azonnal jelentést tettek, agy, hogy 
az ünnepséget félbeszakitották és 
a bombákat még a felrobbanás előtt 
eltávolitották. 

A meghiusitott merénylet nagy izgalmat 
okozott, mert az emelvényen Lord Lley. 
don kivül több angol közéleti és politikai 
előkelőség is helyet foglalt. 
A rendőrség természetesen nyomban 

meginditotta a vizsgálatot, de a merény- 
lőkre vonatkozólag semmiféle biztos tám- 
pontot, vagy nyomot nem szerzett. A ha- 
tóságok feltevése szerint a nokolgópet 
legnagyobb valószinüség szerint baloldali 
szervezetekhez tartozó emberek rejthet- 
ték el, azzal a céllal, hogy Lord Lloydot, 
aki szélsőségesen jobboldali politikus, el- 
tegyék az élők sorából. 

mzsmsza 
/ 

is el akarta pusztitani 
egy ditrói gazda 

Bezárta az ólba és azt akarta, hogy éhenhaljon 
Ditró, junius 20. 

Bestiális embert tartóztatott le a dit- 
rói csendőrség, Puskás József jómódu 
ditrói gazda személyében. Puskás az 
egész községben gonosz, rossz ember hi- 
rében állt, akiről mindenki tudta, ho v 
már két feleséget kergetett a sirba. Á 
első felesége a rossz bánásmód következ- 
tében elsorvadt, a második felakasztotta 
magát. 
Puskás néhány évvel ezelőtt egy Oláh 

Etelka nevü bácskai származásu özvegy- 
aszonnyal állt össze. Egyideig jól éltek 
és már azt hitték, hogy Puskás öreg nap- 
jaira megszelidült. Néhány hónappal ez- 
előtt azonban kiütött rajta a régi termé- 
szete és kezdett ezzel az asszonnyal is 
ugy bánni, mint a kutyával. 
Naponta péresre kerte és különösen a 
fejére mért hatalnias ütéseket, amitől a 

szerencsétlen nő egy kicsit meg is zava- 
rodott. : 

Az utóbbi napokban azután Puskás fele- 
sége teljesen eltünt a községbeliek szeme 
elől. A szomszédok végre azután rájötte 
arra, hogy a bestiális gazda az egyi 
ólba zárta be feleségét és ott tartja a P 
szokban, étlen-szomjan. 
Munteanu ditrói csenrőrőrmester teg- 
nap maga mellé vette Kopács A 
községi birót és együttesen Behalolia 
Puskás József portájára. Felnyito 7 
a lelakatolt ólat és odabent teljesen 2 

soopányodova, zavaros szemekkel. ror 
gyokba burkoltan találtak rú a szef 
csétlen Oláh Etelkára. hogy 

Puskást, aki azzal „védekezik, hoz / 
nem voltak megesküdve és az asszt e 
csak zavarta a munkájában, letartóz 
ták és átadták az ügyészségnek. 

JIUNIUS 22. 



Izléstelen és kárték 

A nagyváradi 

el irtékony hangok 

egy magyarpárti jelölő-gyülésen 

párttagozat intéző bizottsági ülésén felekezeti alapon 
kritizálták Hegedüs Nándor jelöltségét 

Perédy szerkesztő ur különös szerepe 
Nagyoárad, junius 20. 

Az erdélyi magyarság politikai küzdel- 
meit hirtelenjében számbavéve, örömmel 
és megelégedéssel állapithatjuk meg, hogy 
a választási harcok izgatott hangulatában 
is mindig megőriztetett a parlamentáris 
hagyományok által megkövetelt nyugalom 
és hidegvér s kisebbségi törekvéseink 
nem igen jellemezték kétes értékü kortes- 
fogások. Ánnál nagyobb aggodalommal 
kell elkönyvelnünk a Magyar Párt nagy- 
váradi, illetve bihari tagozatának legutol- 
só intézőbizottsági ülését, amelyen dön- 
tést hoztak a párt bihari jelöléseinek 
kérdésében. Ezen az ülésen egy hang 
csendült meg, amelytől másfél évtizedes 
kisebbségi multunk alatt mindig féltünk, 
mindig aggódtunk, mint olyan megnyilat- 
kozástól, amelynek gyakorlati eredménye 
csak az ezer oldalról ostromolt erdélyi 
magyarság erejének gyöngülése lehet. És 
ez a hang szokatlan s idegen a mi fü- 
lünkben. Elhangozhatik horogkeresztes 
gyüléseken, ahol reális politikai egtamn 
hiányában a szenvedélyeket kell füteni és 
felkorbácsolni, homályos célok szolgála- 
tában, de semmi keresnipvalója nincs az 
erdélyi magyarság küzdelmeiben. 
Hogy a Magyar Párt bihari tagozatá- 

nak intézőbizottsági ülésén Hegedüs Nán- 
dor dr. lapszerkesztőt jelölték ismét a 
bihari választási lista vezetőjének, arról 
beszámoltunk. És akik Hegedüs dr. par- 
lamenti munkásságát ismerik, bizonyára 
megnyugvással és örömmel vették tudo- 
másul, hogy ismét jelölték. A rövid be- 
számolóból azonban hiányoztak az inté- 
ző bizottság ülésének többi eseményei, 
amelyekre vissza kell térnünk, mert 
mindaz, ami ott lejátszódott, kikerült a 
nyilvánosságra s 

szenvedélyeket, amelyekre politikai cél- 
kitüzéseknél semmi szükség sincsen. 
Az intéző-bizottság ülésén Markovics 

Manó dr. elnök beterjesztette a ka- 
marai és szenátusi választások jelölő lis- 
táját, amelyet a Magyar Párt kolozsvári 
központja készitett el. A pártközpont a 
kamarai választásokra elkészitett lista 
élére Hegedüs Nándor dr. nevét tette. 
Bár az intézőbizottság tulnyomó többsége 
lelkesedéssel vette tudomásul a jelölő 
listát, a vihar mégis csak kitötrt. 
Kabos Gyula dr. az első felszólaló ar- 

ra mutatott rá, hogy több nagyváradi lap 
éles támadást intézett Hegedüs Nándor 
dr., a párt régi képviselője ellen s azt in- 
ditványozta, hogy szolgáltassanak ueki 
elégtételt. 
Berédy György szerkesztő emelkedett 

ekkor szólásra és rendkivül éleshangu tá- 
madást intézett Hegedüs ellen. Beszédé- 
ben arra mutatott rá, hogy az idők meg- 
változtak és az a meggyőződése, hogy 
Hegedüs már nem alkalmas a listabeze- 
tői tisztre és mandátumra, mert zsidó 

s a legutolsó választáson is csak három 
napi számlálás és a tordai mandátum 
feláldozásával jutott be a parlamentbe. 

A szenvedélyes támadás kinos megütkö- 
zést váltott ki. J 
Az intéző-bizottság ülésének következő 

két szónoka Fehér Márton dr. és Cziffra 
Kálmán ár. kellő értékére szállitották le 
Perédy György elfogult támadásának 
élét és visszautasitották a bizalmatlansági 
megnyilatkozást, ami után a jelö éseket 
elfogadták. 
Az izetlen vita azonban még mindig 

nem csendesedett el, bár a parlamentáris 
formák szerint már le volt zárva. A maga 
részéről azonban Pásztor Ede laptulajdo- 

nos is szükségesnek tartotta, hogy Ilege- 

düst más oldalról is megtámadja. Azt kö- 

vetelte a helyhez és az alkalomhoz nem 

illő módon, hogy Hegedüs dr. mondjon 
e bizonyos régebbről datálódó uüzleti vál- 

alkozásairól. 
Az ülés hangulata rendkivül izgatott 

lett. Ekkor emelkedett szólásra Adorján 

Emil dr., aki komolyan és higgadtan fej- 

tette ki azt a szempontot, amelyről Peré- 

dy és Pásztor szenvedélyességükben elfe- 

lejtkeztek. 
Rámutatott arra, hogy a Magyar Párt- 
ban a felekezeti szempontok megboly- 

gatásának nincsen helye, mert akik a 

pártban vannak, mindnyájan magya- 
rok. És a jelölésnél nem a jelölt hitoal- 

lása, hanem egyedül az a szempont 
méroadó, hogy alkalmas-e és hipatott-e 

arra a posztra, ahová szánták. . 

A történeti huség kedvéért meg kell je- 
-- - 

TIINTI 

áldatlan vitáknak és 
szenvedélytől átfütött hirlapi közlemé- 
nyekre adott alkalmat, felkavarva olyan 

] gyeznünk, hogy Adorján dr. nagyhatásu 
beszéde után Perédy György félreértett 
szavait helyreigazitotta. Ígyekezett a 
meggondolatlan és nem is egészen ildomcs 
támadás élét tompitani. 
Az ülés ezután foglalkozott a megyei és 

városi tanácsba küldendő magyar tago 
kijelölésével. Ekkor derült ki, hogy a 
fulmináns Perédy, akinek sulyos kifogá- 
sai voltak Hegedüs Nándor ellen, aki a 
pártérdekeket a vallási szempontok elő- 
térbe helyezésével igyekezett szolgálni, 
akár jószántából, akár pedig eddig 1sme- 
retlen helyről származó sugalmazásra, 
maga is komoly szépséghibát ejtett a 
pártfegyelmen és egységen. 

Kiderült, hogy a Magvar Párt még 
állást sem foglalt az interimár bizottsá- 
gokba kiküldendő magyar tagok felől, 
amikor a városi tanácsnak már megvolt a 
maga magyar tagja. Pikáns, hogy éppen 
Perédy György személyében. A nemzeti 
parasztpárt ugyanis az interimár bizott- 
ság kinevezésekor ajánlatot tett neki ar- 

Három é 
rohani ki a 

Egyik oldalon a felekezeti szempont fe- 

gő fáklva 

ra, hogy lépjen be a városi tanácsba s 
bár Perédy figyelmeztetést kapott arra, 
hogy a sokszor mellőzött és megsértett 
Soós Istoán dr.-ra opaló tekiniettel ezt 
az állást nem szabad oállalnia, mégis 
mielőtt a pári határozhatott volna, a 
nemzeti parasztpárttal gyorsan megkö- 
tötte az alkut és belépett az interimár 
bizottságba. Az esküt le is tette. 
Nos, az intézőbizottság ülésén ez is szó- 

ba került. A történeti hüség kedvéért azt 
is meg kell jegyeznünk, hogy az intéző- 
bizottság nem hagyta jóvá Perédy Gy. 
elhamarkodott lépését, ugy, hogy Perédy 
gyorsan le is vonta a konzekvenciákat és 
sietve lemondott a városi interimár bi- 
zottságban elfoglalt állásáról. 
A viharos gyülésen tehát minden rend- 

bejött. Legalább is formák szerint igen. 
De lényegében nem. A magyarság ügyé 
ből személyi torzsalkodás lett. Az egye- 
temes érdekekbe olyan motivamok keve- 
redtek, aminőkre eddig nem volt példa. 

lakásból... 
Egy kolozsvári nyugdijas és kéf fiának 

borzalmas szerencséllensége 

Kolozsvár, junius 20 
Borzalmas szerencsétlenség történt va- 

sárnap délután öt órakor Kolozsváron, az 
Enescu-utca 24 számu házban, ahol Antal 
Béla vasuti nyugdijas lakik két felnőtt 
fiával. a huszonegyéves Tiborral, aki ke- 
reskedősegéd és a huszonhatéves László- 
val, aki ékszerész. A három férfi valami 
javitási munkálatot végzett, amelynek fo- 
gamán a fiatalabbik Tibor kezében lel- 
robbant a benzinlámpa. 
A benzingázok pillanatok alatt lángba- 

boritották az egész szobát és az apa a 
két fiával mint égő fáklyák miszekültek 
ki az udvarra. 

A szomszédok azonnal dunyhákat és zsá- 
kokat dobtak rájuk, majd gyorsan kihiv- 
ták a mentőket, amire azonban sikerült a 
tüzet rajtuk eloltani, mindhárman olyan 
sulyos égési sebeket szenvedtek már, hogy 
a klinikán, ahová beszállitották őket, az 
orvosok nem füznek reményt felépülé- 
sükhöz. 

Élet-halálküzdelem Szatmár 
város lőorvosa és szolgája 

között a Szamos hullámaiban 
Az orvosi hivatal fiatal szolgája életével fizetett 

az orvos halász-szenvedélvéért 

Szatmár, junius 20. 

Izgalmas élet-halálküzdelem folyt le 
vasárnap estefelé Szatmáron a Szamos 
folyón. Dr. Serbán Leonidas városi tiszti 
főorvos, aki magánóráiban szenvedélyes 
halász, tegnap is magához vette hálóját 
és hivatali szolgájával, a harminchatéves 
Russ Péterrel, átuszta a folyót, kifeszi- 
tették a hálót és halászni kezdtek. 
A délután kitünően telt, sok halat is 

fogtak, mignem estefelé azután összehaj- 
togatták a hálót és nekiindultak, hogy 
átusszanak az innenső partra. Körülbe- 
lül a folyó közepén lehettek, amikor a 
szolga fuldokolni kezdett. Serbán azonnal 
segitségért kiáltott, miután azonban sen- 
ki nem tartózkodott a közelben, maga 
uszott oda a már-már elmerülő Russ Pé- 
terhez, hogy partra segitse. 
A sok esőtől megduzzadt folyó árjá- 
ban ekkor élet-halálküzdelem keletke- 
zett. A szerencsétlen szolga, aki mát 
nagyon sok vizet nyelt, teljes erőből be- 
lekapaszkodott Serbán főoroos karjába 
és huzta magával lefelé. A főorobos éle- 
te is peszélyben volt már, mert KRuss 
közben ujra lemerült és még mindig 
görcsösen tartotta gazdája karját. 

Serbán dr. kénytelen volt saját élete 
megmentésére a szolga polipként ráfonó- 
dó karjait lekapcsolni magáról, majd 
nagynehezen kivergődött a partra. 

Mire visszanézett, Russ Péter már pég- 
leg eltünt a folyó medrében. 

Serbán dr. azonnal mozgósitotta a tüzol- 
tókat, akik felkutatták a Szamost, de 
Russ Péter holtteste csak hétfőn reggel 
került, elő, amikor is Szatmár alatt a ha- 
tárban az ár kivetette. 

Két éve, hogy 
a csiki hadirokkantakés 
özvegyek egyetlen bani 
nyugdijat sem kaptak 

Csikszereda, junius 20. 
Szinte hihetetlenül hangzik, de ugy 

van, hogy a csikmegyei hadirokkantak, 
özvegyek és árvák 

két éve nem kaptak egyetlen egy banit 
sem jogos járanőságaikből, 

amelyet a törvény értelmében minden 
negyedévben előre kellene kifizetni. - 
Hosszu sorokban, mankókon bicegve, 
gyermekeiktől vakon vezetve, vagy cson- 
kakarral, naponta felkeresik a pénzügy- 
igazgatóságot, ahonnan azonnal elkerge- 
tik, szóba sem állanak velük. Megtörtént 
már az is, hogy a háboruban megvakult 
katonát a posztoló rendőr lerugta a pénz- 
igyigazgatóság folyosótáról. ár abba is 
beleegyeznének a háboru szerencsétlenei, 
hogy illetményeiket számitsák be adóba, 
de a pénzügy emberei szerint ez teljesen 
lehetetlen. 
Rokkant az egész rendszer. 

Dolt, 

Szatmáron bojkofttálják 

He kisérletezzen 
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egészségével. 
Nérien Ön Is 
kimondottan 

óvszert, meny megóvja egészségét. 

szegetése olyan magyarpárti politikussal 
szemben, aki parlamenti multja alatt iga- 
zán derék és eredményes munkával szer- 
zett nagy elismerést és érdemeket. Másik 
oldalon pedig a profitérdek fujta meg a 

harci riadót olyan oldalról, ahol évekkel 
ez-lőtt különös felajánlkozás történt s 

román kormány felé magyarnyelvü fél. 
hivatalos kormánylap meginditása érde. 
kében. 
Hangsulyozzuk, hogy a jogos birálat. 

nak, elgyen az akármilyen erőfeljes is, 

létjogosulisága van. Magunk is élünk ve 
le. De mindent a maga módjával és a 
maga helyén. A nagyváradi Magyar Párl 
intézőbizottsági ülésén megkisérelt harci 
modorból a magyarság egyetlen rétege 

sem kér. 
Mert sem a felekezeti alap sem az üzlel 
politika nem olyan fegyver, amely- 
től sulyos és komoly politikai küzdel. 
meinkben eredményi lehetne ovárni. 

Sorainkban ugyis olyan kevesen vanna 
olyanok, akiknél a hivatal nemcsak mél- 
tóság, hanem kötelezettség is, amelyet 
nem csak vállalni, hanem teljesiteni is 
kell. S azért regisztráljuk a nagvváradi 
intézőbizottság gyülésének eseményeit és 
azért törünk minden józan és elfogulat. 
lan ember nevében pálcát fölöttük, mert 
reméljük, hogy sajnálatraméltó epizód 

amely többé nem fog megismét- 
lódni, mert nem szabad megismétlőd- 
niel... 

a Steinhardt-társulatot 
Szatmár, junius 20. 

Jelenleg itt vendégszerepel a budapes- 
ti Steinhardt-társulat. A tegnapesti első 

előadáson huszonöten ültek a nézőtéren, 
aminek következtében a második elő- 
adást, amelyre különben egyetlen jegy 
sem fogyott el, már meg sem tartották. A 
szatmári közönség állitólag azért bojkot. 
tálja Steinhardtot, mert a mult évben 
botránytokozó trágárságokat hozott a 
közönség elé. 

20 ezer lej értékü 
kegyszert viffek el 

a beförők 
Torda, junius 20. 

A tordamegyei Szentmihály községben 
ismeretlen tettesek vakmerő betörést kö- 
vettek el. Éjnek idején behatoltak az ot- 
tani unitárius papilakba és elloptak an- 
nak egyik szobájából két remek ötvös- 
müvészettel készült ezüst urvacsorai, egy 
keresztelő-serleget és egy értékes ezüst d 
ozt. 
A szentmihályi unitárius egyházat ez 

a betörés igen érzékenyen érinti, mert az 
ellopott egyházi tárgyak mintegy 80.000 
lej értéket képviselnek. 

Bezárás előtt 
a tordai kórház 

Torda, junius 20. 
A tordai kórház, amelynek a gáztár- 

sasággal folytatott izgalmas harcáról 
nem régen irt a B. L, jelenleg nagyon 
nehéz, válságos időket él. Már magában 
véve az a tény is igen sulyosan érinti. 
hogy a földgáztól megfosztották. Ezen- 
kivül azonban még más - nem kevésbbé 
sulyos - bajok is vannak. 
A kórház már régóta nem kapja meg 

az államtól azokat az anyagi eszközöket, 
amelyekre szüksége van. Émjat a kór- 
ház nem tud kötelezettségeinek eleget 
tenni. Nem tudja fizetni szállitóit. Nem 
tudja alkalmazottainak a fizetéseket fo- 
lyósitani. Gyógy- és kötszerek hiányá- 
ban nem tudja betegeit kellőképpen el- 
látni. 
A kórház igazgató-főorvosa: dr. Cena- 

riu Virgil mindent elkövetett, hogy a 
kórházat megmentse. Ismételten feltárta 
az illetékes felsőbb hatóságok előtt a 
kórház rettenetes helyzetét és gyors 
segitséget kért. De mindhiába! Felsőbb 
telyeken semmiféle intézkedés nem tör- 
ént. 
Most már odáig jutott a kórház, hogy 

ha hamarosan nem találják meg a mód- 
ját annak, hogy segitsenek rajta., 

julius f-én kénytelen lesz kapuit be- 
zárni és betegeit szélnek ereszteni. 
A megye uionnan kinevezett prefek- 

tusára vár az a feladat, hogy a tordai 
kórház megmentésére a szükséges lépése- 
ket megtegye. Bármilyen nehéz ugyanis 
az állam pénzügyi helyzete, egy várme- 
gyét még sem lehet közkórház nélkül 
agyni. 

B. L. 3.OLDAL 
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A NAGY POLITIKA 
Várjuk 

Amerika szavát 
Engedjék meg, hogy ezt az Északameri- 

káról szóló cikket idézettel kezdjem: 

„Csikágóból jelenti a Csehszlovák Tápv- 
irati Iroda: A köztársasági pártkonvent 
ujra Hovert választotta meg elnökjelölt- 
jévé. Az eredmény kihirdetésekor az ülés- 
terem Breughel ecsetére méltó népünne- 
péllyé változott. Másodpercek alatt az 
öröm jeleként ötezer sokszinü kis lég- 
gömb emelkedett a levegőbe s a delegá- 
ftusok mint a bolondok dobálóztak a baló- 
nokkal. A jelenlepők nagyrésze fütyülő- 
ket, trombitákat, harmónikákat rántott 
elő zsebeiből s fülsiketitő zajt csapott ve- 
le. Mások üres konzerodobozokat szerez- 
tek és tollszárakkal vagy irónokkal do- 
boltak rajtuk. Az egyik delegátus a hátá- 
ra emelte kollégáját és pégigtáncolt a 
termen. Az elnöki emelvényen a titkér el- 
fogta az egyik kis léggömböt s ping-pon- 
got játszott az elnökkel. Kalifornia dele- 
gátusai karonfogták egymást és groteszk 

í A fülsiketitő áncjeleneteket adtak elő. 
zajt gyakran ünnepélyes orgonabugás 
nyomta el, mert néhány delegátus áhita- 
tos fugákat gyakorolt a terem orgonáján. 
- 4Az 1154 delegátus közül 1126 Hoober- 

re szapazott'. 

Kár kommentálni az amerikai nép-ba- 
by tipikus megnyilatkozását. Csak mint 
ellentetei ragadom ki, amikor annak be- 
mutatásáról lesz szó, hogy Europa tehe- 
tetlen az amerikaiak dönftése nélkül és a 
lausannei konferencia a nopemberi ame- 
rikai elnökoválasztásokig nem érhet el 
eredményt. Mi lélegzetvisszafojtott izga- 
lommal várjuk az amerikai elnökpálasz- 
tásokat, odaát népünnepélyt csinálnak 
belőle; mi a sorsunk itéletét reméljük at- 
tól, ami Amerikában mindössze mulatság, 
cirkusz, sport, a siker pvagy a sikertelen- 
ség gyerekes megnyilvánulásainak kisére- 
tében. Nincs Európában politikával fog- 
lalkozó egyén, aki ne tudná, hogy illuzió 
Lausanne, illuzió az európai népek meg- 
békülése, illuzió a gazdasági válság lető- 
rése, ha Amerika nem mutlat könyörüle- 
tességet s egy mélységes, komoly, igazi 
emberi gesztussal nem engedi el a min- 
denféle háborus adósságokat, amelyek 
elengedése nélkül Franciaország nem 
szüntetheti meg a jópvátételt, Németország 
nem szabadulhat meg terkettől és a Duna 
medencéje nem kerülheti el az összeom- 
ást. 

A csikágói pártkonvert bolondériája 
nem ad sok reményt a mélységes, komoly, 
igaz emberi gesztus eljövetelére. 

A nopvemberi amerikai elnökválasztá- 
sok tulajdonképpen e juniusi napokban 
dőlnek el, amikor a két nagy párt, az 

uralmon levő, merev republikánusok és a 
demokraták, akiket Wilson ugyan kom- 
promittált, de akik ellenfeletküel mégis 
több megértést tanusitanak a pilág dol- 
gainak összefüggése iránt, - amikor az 
amerikai politika egyrészt kiválasztja az 
elnökjelöltek személyét, másrészt kidol- 
gozza azokat a programokat, melyek je- 
gyében a válasziási harc lefolyik. A la- 
usannei konferencia eddigi menetéből 
máris nyilovánvaló, hogy Európa tehetet- 
len Amerika nélkül s minden döntésnek 
meg kell várnia nopember negyedikét, 
amikor az Unio uj elnököt kap, aki fris- 
sen megoálasztott államfő kompetenciá- 
jával megadhatja a boldogitó vagy a 
boldogtalanitó választ a nyomorukban 
szorongoa párakozó európaiaknak. Bele- 
egyezik Amerika az adósságok eltörlésé- 
be, vagy tovább követeli merepen Sp- 
ock-i jogait; olyan elnököt és programot 
választ, aki megadja ezt a beleegyezést, 
vagy megmarad a hooveri rendszer mel- 
lett? ez az a döntő kérdés, melytől Fran- 
ciaország és Anglia minden megoldást 
függővé tesz a jóvátételek terén, sőt a 
dunai népek megsegitésének, a lefegyver- 
zésnek és a javak igazságosabb elosztásá- 
nak kérdésében is. Az állapotok olyanak, 
hogy tényleg Amerikától kell függőpné 
tenni a megoldást; a helyzet kulcsa az 
Unió kezében pan, nála pan a pénz s az 
a könnyelmü pillanatban kötölt adósság- 
szerződés, amely bénitóan hat mindenre, 
ami Európában közgazdaság és kibonta- 
kozási tero. 
Az európai népek e perdöntő juniusi 

napokban, amikor Lausanneban összeult 
az utolsó Igyekezet, hogy elszántan, ke- 
serüen és ellenségeskedést elfelejtve uj 
alapokra helyezze a kontinensek materiá- 
lis életét, azt hitték, hogy Amerika is érzi 
a helyzet paranesát és a választási harc- 
ban komoly megfontolás tárgyápá teszi 
az adósságok problémáját. Elvégre ami 
Európának fáj, előbb utóbb Amerikának 
is fájni fog, s az elmult épek eseményei 
bebizonyitották, hogy az Unió nem ma- 
radhat elszigetelt gazdasági test, gőgös 
autarkia, s kénytelen hozzájárulni az 
összmegoldáshoz, mert különben ő is meg- 
rothad, mint a körülötte elterülő konü- 
nensek megrothadtak már, Európa, Ázsia, 
Délamerika. A krizis teljes erővel tombol 

"r ex 

Amerikában. De mioel a tartalékok elég 
nagyok az Őceánon tul, senki sem veszi 
komolyan a bajt, s a yenkeek a naio 
babyk optimizmusápal párják az uj pros- 
perityt. Tréfálkoznak. Légömböket ere- 
getnek. Táncolnak, ping-pongoznak és 
varmónikáznak indokolatlan jókedvük- 
ben. A tiz millió munkanélküli egyelőre 
nem érinti őket, mert a nyomorgok nagy- 
része friss bevándorlott, nigger pagy 
egyéb „csőcselék". Ha nincs pénzük, aü- 
hösen azt hiszik, hogy azért nincs, mert 
Európa nem fizet és igy a nehézségekért 
járó felelősség kizárólag az európaiakat 
terheli. A programalkotásóknál hallani 

Egy íirancia polgár 

sem akarnak komolyságról. A prohibició 
problémája fontosabb számukra, mint 
minden más, - mnni vagy nem inni, az 
egyetlen kérdés - s a jövővel nem tö- 
rődnek. Európa tegye azt, amit akar, de 
Amerika nem enged. Egyetlen centet sem. 
Aggaszt és nyugtalanit az amerikai el- 

nökoálasztások elkönnyelmüsködött pro- 
pagandája. Mi lesz belőle? Mi lesz belő- 
lünk? Nem feg a venkeek illuziója, álma 
és gőgje csakhamar ugyanugy szétpuk- 
kadni, mint a Csikágóban föleresztett sok 
szines léggömb? Az utolsó órában még 
segiteni tudna némi komolyság. .) 

(é. 

százezer írank kártéritést hövetel 
Vilmos excsászártól kilencéves 

kislányának fronthaláláért 
Páris, junius 20. 

A peronnei törvényszék polgári tanácsa 
tegnap egy rendkivül érdekes polgári per 
tárgyalását tüzte napirendre. 
Egy Lindin nepü farncia polgár száz- 
ezer frank erejéig kártéritési pert in- 
ditott Vilmos excsászár, mint a pilág- 
háboruban résztvett német haderők leg- 
főb parancsnoka ellen, azon a cimen, 
hogy a német katonák meggyilkolták 
kilencépes kislányát. A leányka a fran- 
cia-német hadszintéren, a német kato- 
nák egyik rohama alkalmáoval veszitet- 
te el életét. 
A kártéritési keresettel kapcsolatban a 

7 

biróságnak először el kell döntenie a 
kérdést, hogy a kereset ilyen formában 
és ilyen indokolással megfelel-e a per- 
rend követelményeinek. A panaszos jogi 
képviselője elmondotta a keresetben, hogy 
a kártéritést nem a német birodalom- 
tól követeli, nem is a polt német csá- 
szártól, mint az állam szuverén fejétől, 
hanem a német hadsereg legfőbb pa- 
rancsnokától. 

A tegnapi tárgyaláson az alperes termé- 
szetesen nem jelent meg. A biróság 14 
nappal elhalasztotta a tárgyalást, hogy ez 
idő alatt a perfelvétel neház jogi kérdé- 
sében határozni tudjon. 
mememzma 

N leszerelési konferencia 
az olaszok és németek 

nélkül tanácskozott 
A genii megbeszélésekről egyelőre nem adtak ki jelentést 

Genf, junius 20. 
A leszerelési konferencia delegátusai 

szombaton este és vasárnap egész nap ma- 
gánjellegü tárgyalásokat folytattak egy- 
más között. A konfereneia programmja 
szerint vasárnap délután 5 órakor kellett 
volna megkezdeni a nagyhatalmak kép- 
viselőinek szükebbkörü értekezletét. Éz 
az ülés azonban másfélórás késéssel kez- 
dődött meg Paul Boncour és Jouoenel 
francia delegátusok távolmaradása miatt. 

Az történt ugyanis, hogy a két francia 
delegátus vonata előtt egy tehervonat 
kisiklása járhatatlanná tette a pályát 
s ezért Dijontól autón kellett utjukat 
felytatni. Genfbe csak nagy késéssel ér- 
eztek. 

A nagyhatalmak képviselőinek értekez- 
letén az angol kormány képviseletében 

COLETTE 

MacDonald miniszterelnök, Sir Simon 
külügyminiszter és Rumciman kereske- 
delmi miniszter vett részt. A franciákat 
Paul Boncour és Jouvenel képviselték, 
Amerikát pedig Wilson, Smansson és Da- 
rpis delegátusok. 

Grandi, - aki egyébként vasárnap 
délelőtt számos magánjellegü megbeszélé- 
sen vett részt - a nagyhatalmak délutá- 
ni értekezletén nem jelent meg s távol 
maradt a német delegáció is. Igy ez a ta- 
nácskozás teljesen angol-francia-amerikai 
értekezlet jellegét nyerte. 
Genfi jelentések szerint Stimson ame- 

rikai külügyminiszter közölte a lcszerelé- 
si konferenciával, hogy Hooper elnök 
még az amerikai elnökválasztás előtt sze- 
retne teljesen tiszta képet nyerni a kon- 
ferencia munkájáról és a leszerelési prob- 
lémákban való állásfoglalásáról. 

A HIRES FRANCIA IRÓNŐ 
KÜLÖNÖS ÜZLETE 

Látogatás a szépitőszer-üzletben, amely jobban 
jövedelmez, mint az irodalom 

Páris, junius 20. 
Páris irodalmi és mondain köreinek leg- 

frissebb szenzációja, hogy Colette, a leg- 
nagyobb élő francia irónő, „boltott nyi- 
tott. Aféle „Institut de Beauté'-t, ahol 
poetikus nevekkel ellátott szépitőszereket 
árul, borsos árak mellett. Colette óriási 
tehetsége és szinte dinamikus egyénisége 
nem szorult a reklám ilyen módjára. És 
igy méltán keltett feltünést, mikor egy 
szép napon, az irónő fakszimiléjével ellá- 
tott finom kis meghivók röppentek szet, 
melyen Madame Colette „szivesen látja in- 
tézetének vernissage-án a hölgyeket, 
hogy az utcai és szinpadi kendőzés müvé- 
szi használatára tanácsot adjon. Volt is 
erre rohanás a Faubourg Saint Honoré 
ama utcája felé, ahol az egyik ház előtt 
feltorlódó autópank - a nagyszámu 
Rolls-ek és Hispanokkal, jelezték, hogy 
itt van a Colette „boltja". Az ünnepelt 
mozisztárok, primadonnák, arisztokrata 
hölgyek - kollekciója az elragadó tava- 
szi divatnak - ugy körülfogták Colette- 
et, hogy alig lehetett hozzáférni. Fedig 
Colette ebben is mester. Így hát ki fog- 
tunk egy kora délutáni órát, hogy job- 

ban szemügyre vegyük ezt a hires „inté- 
zetet' és meghalljuk, magától Colettétől, 
mi adta az ötletet, hogy aktivitását, az 
irodalmi területről, e sokkal materiális- 
tább - de talán „termékenyebb' mezőn 
érvényesitse. 

Egy ragyogó, hófehér bolt. Üveg és 
nikkel. Modern vonalu kevés butor Ala- 
csony állványok. És mint fantasztikus, 
furcsa nippek: üveglombikok, üveggöm- 
bög sorakoznak a polcokon. Bennük szi- 
nes folyadék, talán az ifjuság igéretét 
tartalmazó elixirrel. És a szines folyadé- 
kok ismétlődnek kisebb üvegekben, me- 
lyek ép ugy mint a krémet, kenőcsöt, és 
egyéb csodabalzsamokat tartalmazó do- 
bozok - ott viselik „Colette" pecsétjét, 
egy ötletesen (saját maga által) rajzolt 
Colette fej kiséretében. 
A vizek, a krémek, a puderek, a piro- 

sitók egész skálája költői, hogy nem 
mondjuk irodalmi elnevezést kapott. És 
ha Madame Colette állitása szerint, mind 
eme készitményeket, csakis növényi kivo- 
natból komponált, régi „családi őrölt re- 
ceptek szerint bocsátja közre', ugy a ne- 
vek eléggé és a szépitőszerek 

/ 

a borsos árak, de maga Colette neve 

kézfogás után, mialatt a „hires okos Co. 

legközelebbi regényében, életre 

szerzett. 

szótárában legalább is ujak 
Egy arcélénkitő vizet például „Hopp 
lá'-nak keresztelt, mig egy másik a „Pea, 
d Aangé' „Angyal Bőr' is sokat igérő. Van 
krémje, amely biztatóan „Táplálom 
bőrt' viseli a cimkéjén. Az arc „szinező". 
krémekben pedig bevonult a „viharkék" 
a turmalin és a „haragpiros". De titokzai 
tos flakonok és büvös fémdobozok ma. 
gukba zárják a varázsszereket, melyek 
ráncot, fáradságot eltüntetnek és meg ad. 
ják a fiatalságot... illuzióban legalábt 
ásárlókban nem is lesz hiány. Nem csak 

olyan csalétek, hogy Páris hölgyei öröm. 
mel ápoltatják szépségüket a hires iró. 
nővel. 
A nagy Colette-t már három dáma vár. 

ja, ikor kora délután bejön a boltjába, 
Az ötvenes éveit - ép a gondos kendő. 
zés révén - sikerült némikép letompita. 
ni. Fekete szövetkosztümöt visel és tarka 
sál csavarodik a nyaka körül. „Voilá" it 
vagyok, mondja energikusan és erélyes 

lette szemekkel" zöldes fekete csillagok- 
ként ragyognak ma is - végig mustrálja 
a szembe kerülő arcot. 
- Nem vagyok büvésznő, ne gondol. 

ják - és nem akarom a lehetetlennel az 
időt megállitani. Mégis egy jól kendőzöti 
nő fiatal asszonynak látszik, ha már nem 
is az. És fiatal lánynak látszik akkor, 
amikor már „fiatal asszony". A receptjei. 
met édes anyámtól örököltem. Mind „há. 
zi szerek". És csakis növényi összetéte. 
lüek. Jómagam 35 éve használom és ba. 
rátnőimet elláttam vele. Most átadom a 
nagyközönségnek. 

Aadame Colette ezt csakis kedvtelés. 
ből teszi? 
- Milyen gondolat? kiált fel. Nem ked. 

vesem: a krizis az oka. Az irodalmat is 
kikezdte, ugy-e. Hát elébe kell vágni a 
dolgoknak. Több pénzt kell keresi, hogy 
megtarthassam a kis birtokomat ott dé. 
len, a tengerparton. Us -e őszintén, ker- 
telés nélkül árultam el, miért csaptam 
fel „boltosnak". 

s az irodalom? 
Colette évődve válaszolja: 
- Hát a „kendőzés' nem irás? Most 

kékkel, rózsaszinnel, pirossal irogatok. 
Azért a fekete tinta se szárad ki Co- 

lettenél. És senki se fog csodálkozni, ha 
kelnek 

azok a figurák, akik ma szépitőszerekért 
jönnek a boltjába. Mind az a horihorgas 
iszáradt, vörös haju, szeplős, pápasze- 
mes amerikai hölgy, aki most lépett be 
és Madame Colette-től várja a „megszé- 
pitő csodát." 

Mándy Ilona. 

A hesseni választások 
eredménye 

Darmstadt. junius 20. 
Most adták ki a hivatalos jelentést a 

hesseni tartományi választásról. Eszerint 
a szociáldemokraták 17, a centrum 11, a 
szociálista munkáspárt 1, a kommunisták 
7, a német nemzetiek 1, a hitleristák 32, 
a nemzeti egységes párt 2 mandátumot 

A chilei forradalom 

legujabb lordulata 
Santiado de Chile, junius 20. 

A csilei forradalom, amelyben Davwila 
csapatai megbuktatták Growe ezredest 
uj fordulat elé érkezett. A hadseregben 
mozgalom indult Growe érdekében 
máris eredményeket mutatott fel. Hé 
bombavető repülőgép megszállta Iguidu 
és Ruintero légi kikötőjét és a nyilt ten 
gerről visszatérésre kényszeritette azt 
cirkálót, amely a számüzött Growe ezre 
dest Juan Fernandez szigete felé szám 
üzetésbe vitte. 

Csehszlovákiában 
csak ilyen gondok vannak: 

Ez évben az állami tisztviselő 
nem kapnak 13-ik fizetést 

Prága, junius hó 20 
Az állami alkalmazottak szövetségén 

végrehajtó bizottsága tegnap küldöti 
get menesztett Udrzal miniszterelnök 
s megkérdezte a kormányelnöktől, mi ig 
azokból a hirekből, hogy az állami tisz i 

selők fizetését csökkenteni akarják ad 
zal kijelentette, hogy a kormány minő 
dig, amig csak lehetséges, tartózkodni 

attól, hogy az állami hivatalnokok jól 

delméhez nyuljon. Nyilatkozatána r 

vábbi részéből azonban ki lehetett ve 

hogy ezidén az állami hivatalnoko 

fognak kapni karácsonyi jutaléko e 
kormány ugyan nem gondol az nay tő 

zett tizenharmadik fizetésről szó ka s8 

vény eltörlésére azonban az állam 

szorult helyzetére való tekintettel e 

ben nem lesz tizenharmadik fizetés 
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. : Rejtély-vonatok 
A magyar filléres-gyorsvonatok mintá- 

jára a CFR igazgatósága most szintén 
rendkivül olcsó, ugynevezett rejtély-pona- 
tokat akar beállitani. Tudvalevő, hogy 
Nénmetországban is van a filléres-gyorsok- 
nak egy fajtája, amelynek utasai az indu- 
lásnál még nem tudják, hogy hova fog- 
nak megérkezni, ezzel is emelni akarván 
a kirándulás mulatságos és meglepetés- 
jellegét. 
A CFR most tehát hasonló járatokkal 

akar kisérletezni, csakhogy kissé furcsa 
módon. A rejtély-ponatok nálunk is isme- 
retlen utiránnyal indulnának el és aztán 
menetközben szavaztatnák le az utasokat, 
hogy tulajdonképpen hova vigyék őket. 
Nahát ez a szavazás, félünk, nem fog 
egész simán menni és a békés kirándulás- 
nak nagy csetepaté lehet a pége. És paj- 
jon nem fog-e ez a szapazás fanulni a po- 
litikai választásokból? Ki biztositja majd 
ennek a tisztaságát? 
Ami pedig magát a rejtély-vonatokat 

illeti, - nahát az eddig is rejtély volt, 
hogy ha az ember felült a ponatra, hogy 
csakugyan meg is érkezik-e egyáltalában 
valahopa... 
Ez nem ujitás. 

.... 

- MATUSKÁNÉ ABBAN REMÉNYKEDIK, 
HOGY FÉRJÉT MÉGIS ELMEBETEGNEK 
FOGJÁK NYILVANITANI. Bécsből jelentik: 
A Matuska-perek első része befejeződött és 
most a közfigyelem egyelőre a szerencsétlen 
1sszony, Matuska felesége felé fordul, aki a 
árgyaláson tanusitott komoly viselkedésével 
megnyerte a közvélemény rokonszenvét. Ma- 
luskáné az itélet kihirdetése után idegroha- 
mot kapott és jelenleg is ideglázban fekszik 
lakásán. Az ujságiróknak, akik otthonában 
felkeresték, elmondotta, hogy képtelenségnek 
tartja a hatesztendős itéletet és inkább itél- 
ték volna férjét egyenesen halálra, mert hi- 
zen a hat év után ugyis Magyarországnak 
adják ki. ahol a biatorbágyi merényletért kö- 
él vár rá. Matuskáné most még csak abban 
bizik, hogy az egyetemi tanács, amely Ma- 
tuska elmeállapotát fogja még felülvizsgálni, 
beszámithatatlannak nyilvánitja majd fér- 
jét.. 
- A BARTH-FÉLE AUTÓSZERENCSÉT (ENSÉG ALDOZATAINAK HAÁTRAMARA- DOTTJAI 12 MILLIóÓS KÁRTÉRITESÉRT 

PERLIK A VASUTAT. Kolozsvárról jelentik: 
Még mindenkinek élénk emlékezetében él az 
1 borzalmas autószerencsétlenség, amelynek 
négy halott áldozata volt, többek között Barth 
órnagy, Ferenc F erdinánd volt hadsegéde. A 
szerencsétlen emberek egy vadászatról tértek 
vissza, amikor az egyik vasuti átjárónál az 
ura robogó mozdony elkapta és halálra gá- 
tolta őket. Az áldozatok hozzátartozói most 
ir. Giurgiu János ügyvéd utján 12 millió lej 
eejéig kártéritési pert inditottak a CFR el- 
len, még pedig azon az alapon, hogy a szeren- 
tsétlenségért a pályaőr felelős, aki a sorompót 
hem eresztette le. 
- A MÉSZÁROSOK MEGADJAÁK A KE- 
GYELEMDÖFÉST A KOLOZSVÁRI KLINI- 
KAKNAK. Kolozsvárról jelentik: Beszámol- 
unk azokról a nehézségekről és anomáliák- 
tól, amelyek között a kolozsvári egyetemi 
Hinikák vergődnek. Most a mészárosok hatá- 
tozták el, hogy mindaddig, amig nyolc hó- 
lapra visszamenőleg nem kapják meg járan- 
lóságukat a szállitásaikért, több hust a kli- 
nikáknak nem adnak. Ezután bármelyik nap 
bekövetkezhet az a helyzet, hogy a klinikák 
etegei ellátás nélkül maradnak. 

ORVOSI TANÁCSOK, fiatal asszonyok- 
"ak, irta dr. Földes Lajos, a budapesti orszá- 
60S gyermekvédő liga, szülő és anyaotthoná- 
lak főorvosa. E könyv tudást terjeszt abban 
4 homályban, mely a szülés, gyermekágy és 
tsecsemő-ápolás körül még manapság is ural- 
todik. A könyv ára 102 lej, portó 10 lejj- 
lapható a Brassói Lapok könyvosztályában. 

A BRASSÓI RENDŐRSÉG BUN.- UGYi OSZTÁLYANAK UJ VEZETŐJE. 
rassói rendőrség bünügyi osztályának ezetését a mai naptól kezdve Bleicu Va- 

üle vette át. Az eddigi osztályfőnököt, bastian Popescut, Kolozsvárra helyez- 

„J6 TARTALÉKOS TISZTEK ÖSSZEJÖVE- 
IELE. A tartalékos tisztek minden héten csü- 
örtökön este fél 9 órakor az őket érdeklő 
eyek megbeszélésére összejövetelt tartanak. É vezetők kérik a tartalékos tiszteket. hogy 
most csütörtökön, folyó hó 23-án tartandó 
ttekezleten okvetlen teljes számban jelenje- 

meg, most igen fontos kérdések kerülnek 
Megvitatásra. (e) 

Hasznos tudni, 
hogy sokféle betegségeknek vehetjük elejét, 
ha ScSmidi5auer 

Igmaándi 
keserüvizével, eltávolitjuk a gyomor és belekben rejtőző és koórokat okozó baktériu mokat. Utasitás minden palackhoz mellék elve ! 

7 

Bukarest, junius 20. 
Tragikus fináléval fejeződött be Titu- 

lescu elutazása az országból. Amint már 
megirtuk, Románia londoni meghatalma- 
zott minisztere szombaton utazott el a 
Simplon-expresszel s a határállomásig 
vele utazott Tabacopici, a Marmorosch- 
ank egyik igazgatója is. Titulescu ter- mészetesen a határtól tovább robogott 
elgrádon át Lausanne felé, mig utitársa 

a következő expresszel visszatért a fővá- 
rosba. 
Ütközben kellemetlen intermezzó tör- tént a közismert bukaresti pénzkapaci- tással. 

Fülkéjében mélyen elaludt s nem bvet- te észre, hogy az egyik bánsági állo- 

irányitotta 

Bukarest, junius 20. 
Hosszas és szivós nyomozás után a főszigu- 

ranca, - amint hivatalosan közlik, - a na- 
pokban leleplezte és ártalmatlanná tette a 
kommunista aknamunka országos központ- 
ját ; 
Az állambiztonsági szervek már több hó- 
nappal ezelőtt rájöttek; hogy Berlinből egy 
német kommunista vezetőember érkezett a 
fővárosba. Ennek a kommunista organizátor- 
nak, aki a Str. Carol 60 sz. házban vett ma- 
gának lakást és 

mint egy gépgyár képviselője szerepelt, az 
volt a megbizatása, hogy a lehető legtökéle- 
tesebben kiépitse a romániai kommunista 
szervezetet és mozgalmat. 
A sziguranca természetesen megfigyelés alá 

vette, de mindeddig elhalasztotta letartóztatá- 

tékokat halmozzon fel müködéséről. 
Pénteken azután a sziguranca ugynevezett 
repülő-brigádja, amelyet Eugen Christescu és 

elérkezettnek látta az időpontot a közbelépés- 
re. Az éjszaka folyamán egyidejüleg tiz la- 
kásban házkutatást tartott, elsősorban persze 
a Str. Carol 60. sz. alatt, ahol a főinstruktor 
lakott. Ezek a házkutatások a hatósági jelen- 
tés szerint szenzációs eredményre vezettek. 

" Megkezdték 
e e az egymilliárd 

ege 

kiflizetését 
Bukarest, junius 20. 

A pénzügyminisztérium és a Nemzeti Bank között létrejött megállapodás alap- 
ján a Banca Nafionala utasitotta fiók- 
jait, hogy a megfelelő kiutaló rendeletek 
alapján folyósitsák a pénzügyigazgató- 
ságolhak azt az 1 milliárdnyi aprópénzt, 
amellyel a májusi és juniusi köztisztvi- 

. reki fizetéseket és nyugdijakat kiegyen- 
litik. 
Az erdélyi és pánsági megyék a követ- 

kező összegeket kapják az emlitett célra: Alsófehér 11.612.000, Arad 17,742.000, 
Bihar 15,568.000, Brassó 13,201.000, Kolozs 
37 millió 406.000, F ogaras 4,779.000, Hu- 
nyad 12,821.000, Máramaros 3,251.000, Ma- 
rostorda 11,749.000, Naszód 6,545.000, Üd- 
varhely 3,912.000, Szilágy 8,624.000, Szat- 
már 12,678.000, Krassószörény 14,726.000, 
Szeben 23,362.000, Szamos 6,851.000, Nagy- 
küküllő 4,699.000, Kisküküllő 7,449.000, 
Temes-Torontál 28,070.000, Háromszék 3 
millió 562.000, Torda 6,447.000 lejt. 
A pénzügyminisztériumi utasitás sze- 

rint a pénzügyigazgatóságok és adóhiva- 
talok kedden kezdik meg a fizetést. 

A NAGY DIVATKIÁLLITÁS BRASSó- 
BAN már az eddigi bejelentésekből itélve, 
nagy szenzáció lesz. A résztvevő cégek nagy- 
ban erőlködnek megmutatni azt, hogy leg- 
alább is olyan szállitóképesek, mint a külföl- 
di konkurrensek. Ezért az elmaradt nyári 

utazásért és valutazárlatért ne busuljon senki. 
A kiállitott és bemutatott divat alatt nemcsak 

nóői ruhák láthatók. Az egész tág divat-terü- 
let ezuttal munka-szimfóniája az izlésnek és 
szépségnek: gyermek, női, férfi, diszitési di- 
vat, továbbá ruhák, köppenyek, bundák, ha- 

Kapható mindenütt ! 
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risnyák, cipők, kalapok, jálok, kesztyük, für- 
dőstrand és házi pizsamák, fehérnemük, stb. 

/ 

más után pasuti toloaj lopózik be hoz- 

l Soseaua G 

sát, hogy megismerje kapcsolatait és bizonyi- 

Vintila Jonescu vezérfelügyelők irányitanak, 

A hálókocsiban 
kilosztották Titulescu kisérőjét 
A titokzatos látogató elyitte Tekasoyki bankár összes értékeit 

zá s tüneményes gyorsasággal piszi ma- 
dával a kézügyben fekbő holmikai. 
abacovici igazgató csak későn vette észre, hogy amig az igazak álmát aludta, 

átcsövét és revolverét, 25 ezer lej kész- 
pénzét s többek között azti a meghatal- mazást, amelyet maga Titulescu adott 
át neki, nagyobb összegü pénz kifize- 
tésére. 
Tabacovici a bukaresti rendőrségen tett jelentést a kellemetlen utikalandról. Az 

ismeretlen vasuti tolvajnak pedig volt gondja arra, hogy egyelőre biztos helyen 
élvezze a könnyü zsá mányt. Eddig mé 
nem került rendőrkézre s a hatóságok 
nem is sejtik, hogy ki lehet az a tehetsé- 
ges link, aki közvetett uton magát Titu- 
escut is meglopta. 

Leleplezlék a romániai kommunista központot 
amegonmmmsz 

fóu némctországi kiküldött 
a fománial 

kommunista mozsalmat 
Házkutatások és letartóztatások Bukarestben 

] A berlini kommunista kiküldöttnél, akit ál- 
litólag Gustap Arnoldnak hivnak, valóságos irattárat fedeztek fel, amelyből kiderültek 
ugy a német agitátor kül- és belföldi kapcso- latai, mint a szervező-munka pénzforrásai. 
A sziguranca megállapitotta, hogy a titok- 
zatos agitátor ittléte alatt nem kevesebb, 
mint 18 ezer dollárt, azaz mintegy 3 milliót 
költött központi munkájára. 
Ezt az összeget futárok utján részben Ber- 

linből, részben pedig Bécsből kapta. 
A terhelő adatok alapján a sziguranca 

azonnal őrizetbe vette a német emisszáriust, s 
lefoglalta minden holmiját ; A többi házkutatás is eredménnyel járt. A 

ban 
. kitünően felszerelt titkos nyomdát találtak, 

amely az illegális kommunista röpiratokat 
és felhipásokat előállitotta. 
Nagymennyiségü anyagra: nyomtatványok- ra és levelezésre bukkantak a Str. Pietatii 6., Str. Aurel Vlaicu 65. és Str. Cuza Voda 148. E házakban is, ahol sejtközpontok székel- tek. 
A házkutatásokkal kapcsolatosan a szigu- ranca pénteken éjjel a német irányitóval együtt 18 kommunistát fogott el, akiket a fő- szigurancára szállitottak s ott nyomban meg- kezdték kihallgatásukat. 

- de a kozmetika és hygiena is épugy kép- 
viselve van a szép és praktikus ujdonságok- 
kal a napi szükséglet részére. Megszerzésre ér- 
demes tárgyak gazdag kiállitása. Kiállitva a 
világ legszállitóképesebb cégei által. (e) 
- BETÖRÉS BRASSÓBAN. Vakmerő lopás 

áldozatául esett Ziegler Berta brassói tisztvi- 
selőnő, akinek Axente Sever-uccai lakásába 
szombaton este betörők jártak. Az ismeretlen 
tettesek az ablakon keresztül hatoltak be a 
lakásba és onnan több, mint négyezer lej 
készpénzt loptak el. A betörőket nyomozzák. 

- A GYERGYŐSZENTMIKLÓSI LICEUM 
IGAZGATÓJA VEZETI LE A KEZDIÍVÁSÁR- 
HELYI TANITÓKÉPZŐ KÉPESITŐ VIZSGA- 
IT. Tudósitónk jelenti: Az idei tanitói képe- 
sitő vizsgálatok levezetésére a kézdivásárhelyi 
róm. kath. tanitóképezdéhez, Chindea Teodor 
gyergyószentmiklósi állami liceumi igazgatót 
nevezték ki. Chindea hosszu évek óta áll a 
gyergyószentmiklósi liceum élén, ismeri a 
székelyeket s igy a viszonyokkal és néppel 
ismerős ember fogja levezetni a tanitóképezde 
képesitő vizsgálatait. 

- NÉMETORSZÁG KÜLKERESKEDELME 
MAÁJUSBAN. Németország május havi külke. 
reskedelmi mérlege 96 millió márka aktivával 
zárult az áprilisi 54 millió márkát kitevő ak- 
tivummal szemben. A behozatal 351 millió 
márkára csökkent, ami az áprilisi behozatal- 
lal szemben 76 millió márkával kevesebb. 
Csak a gyapot- és gyapjubehozatal 24 millió 
márkával esett vissza. A kivitel 447 millió 
márkát ért el s az áprilisi kivitellel szemben 
34.4 millió márkával csökkent. A kivitel kü- 
lönösen Franciaország, Amerika és Hollandia 
felé csökkent. 

- 8 MILLIÓ DOLLÁROS SZOVJETKÖL- 
CSÖNBŐL HÁROMÉVES TERVET KÉSZIT 
ELő A TÖRÖK KORMÁNY, Ankarából jelen- 
tik: A török sajtó messzemenő kommentáro- 
kat füz Izmet pasa miniszterelnök római és 
moszkvai utjához. A lapok ugy tudják, hogy 
a török kormány ezidőszerint hároméves ter- vezeten dolgozik. A szovjetkormány részéről 

az ismeretlen utitárs elszedte ruhá ját, 

iurgului 61. sz. alatti egyik lakás- 

van. Jelentkezéseket a 

rendelkezésre bocsátott nyolcmillió dollárt 
belföldi textilipar megteremtésére forditják, azonkivül pedig indusztrializálni akarják a mezőgazdaság különböző ágait is. 
- NEM BIROM AZ ÖREGSÉGET.. Dicső- 

szentmártoni tudósitónk jelenti: Borzalmas 
módon vetett véget életének Balázs András 603 
éves nagykendi gazdálkodó. Balázs évek óta 
özvegyi sorban élt és azóta nem törődött sem- 
mivel. Birtokát felosztotta a gyermekei kö- 
zött, magának csak egy kis házikót tartott 
meg. Hetekkel ezelőtt egyszer már öngyilkos- 
ságot kisérelt meg, felakasztotta magát, de 
idejében észrevették és megmentették az élet- 
nek. Azóta is többször hangoztatta, hogy 
nincs már öröme az életben, nem tud egyedül 
élni. A gyermekei többször kérték, hogy köl- 
tözzön hozzájuk, de kérésüket mindig azzal 
utasitotta vissza, hogy egy tehetetlen öreg- 
ember csak nyüg a fiatalok nyakán. A na- 
pokban a szomszédok észrevették, hogy az 
öreg Balázs nem mutatkozik és a háza felől 
valami penetráns büz áramlik. Értesitették a 
gyermekeiket, akik bementek a házba. Az 
öreget sehol sem találták, végre az egyik 
szomszéd a fáskamrában, szegen függve fel- 
fedezte Balázs Andrást, holtan. Balázs András 
holtteste borzalmas állapotban volt. Mindkét 
kezén az erek bicskával át voltak vágva, a 
ruhája átitatva vérrel. A bicska a földön he- 
vert. Előtte egy kis zsámoly, melyre felakasz- 
tása előtt felállott. A nagy meleg következté- 
ben a hulla már oszlásnak indult. A szeren- 
csétlen Balázs András zsebében néhány lej 
pénzt és egy ujságpapir szélére ceruzával irt 
sorokat találtak: „Nem birom az öregséget, 
bocsássatok meg." 
- A RAPID ELÉ VETETTE MAGAT EGY 

SZABADSÁGOS KATONA. Kolozsvárról je- 
lentik: Hétfőn délelőtt tizenegy órakor a ko- 
lozsvári pályaudvar bejárójánál a Rapid elé 
vetette magát Mészáros Zoltán kolozsvári sza 
bósegéd. Mészáros a regátban teljesitett kato- 
nai szolgálatot és most szabadságon volt oda 
haza. Ma kellett volna 
látszik ez keseritette el 
ta magától az életet. 

visszautaznia és ugy 
annyira, hogy eldob- 

- INTERNÁTUS BRASSÓBAN, FőGIM. 
NÁZIUMI TANULÓK SZÁMÁRA. A brassói, 
nyilvánossági joggal biró, római katholikus 
főgimnázium épületében, egészséges és tiszta 
levegőjü helyen, jól berendezett internátus 

jövő tanévre elfogad 
és felvilágositást ad az internátus felügyelő. 
sége: Brasov-Brassó, Str. Voivodul Mihai- 
Kolostor-ucca 29. Liceul rom. cat.-római ka- 
tholikus főgimnázium. Internátusi dij az is- 
kolai évre 12.000 lej, ami 1200 lejes részletek- 
ben is fizethető. 
- REPÜLŐMITING TEMESVÁRON. Tu- 

dósitónk jelenti: Hétfőn reggel kezdődött meg Temesváron az ARPA repülőmitingje, amely- 
két, több utasszál- 

re 3 könnyü Ford-gépet és 
litására berendezett repülőgépet küldöttek ki 
A miting iránt rendkivül nagy érdeklődés nyilvánult meg, amit annak lehet tulajdonitai 
ni, hogy 200 lejért bárkit 15 perces légi utra 
vittek. Az olcsó repülőkirándulásra tömege- 
sen jelentkeztek az érdeklődők. A miting dél- 
utáni müsorán egyébként vakmerő légi mu- 
tatványok kerültek bemutatásra. 
mzm 

Fordulat a magyar-cseh 
kereskedelmi szerződés 

ügyében 
Budapest, junius 20. A Reggeli Ujság értesülése szerint 

a magyar-cseh kereskedelmi szerződés megkötésére irányaló, de ismét meg- 
szakadt tárgyalások sorsában ujra for- dulat történt. 

A cseh kereskedelmi körök és a prágai 
lapok egy része éles támadást intézett a 
mai behozatali korlátozások ellen, ame- 
lyeket a magyar kormány léptetett élet- 
be A csehszlovák kormány eziránt kér- 
dést intézett a prágai magyar követség. 
hez ahonnan azt a megnyugtató választ 
adták, hogy a behozatali tilalmak csak 
olyan országokra vonatkoznak, melyek nincsenek szerződéses viszonyban Ma- 
gyarországgal. 
Ennek a válasznak tulajdonitható, hogy 

a csehszlovák kormány ujra a magyar 
kormányhoz fordult azzal a kérdéssel, 
hogy 
van-e hajlandóság magyar részről a 
tárgyalások folytatására, 

A cseh kormány egvben közölte, hogy az uj tárgyalások helyének és dátumának 
megállapitását illetőleg szabadkezet en- ged a magyar kormánynak. 

yegen 
Vénkiárusitás 

Brassó, Kapu-utca 20. szám - 
str. Regele Carol 18. sz. - alatt 
levő áruraktár, férfiflehérnemüek- 

ben, ágynemüekben 
és rövidárukban 

nHagyon olcsó áron 
tleljesen kiárusittatik ! 
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- Ismét napirenden vannak a betöré- 

ek Marosvásárhelyen. Tudósitónk je- 

entit Csak nemrég tett ártalmatlanná a 

marosvásárhelyi rendőrség egy interna- 

tionális betörőt, a szatmári illetőségü 

Farkas Samu személyében és máris állan- 

dósulnak ismét a betörések Marosvásárhe- 

Ilyen, amelyeknek nyomai arra következ- 

tetnek, hogy mint a Farka Samu esetében 

is, most is a betöréseket ugyanaz a sze- 

mély követheti el. Betörtek többek kö- 

rött Luca Semproniu ezredesnél, Szász 

Albertnél. László Máriánál és Török Ká- 

rolynál Több helyen a károsultak álarcos 

betörővel találták magukat szemben, aki 
uzgy látszik a betörésnek ezt a romantikus 
és regényes faját kedveli. Az ismeretlen 
tettes után lázas buzgalommal nyomoz a 
rendőrség. 
- ELŐFIZETŐINK kisérjék figyelemmel a 

cimkéjükön feltüntetett lejáratot. A lap za- 
vartalan expediálása érdekében gondoskodja- 
nak idejében a lejárt előfizetés megujitásáról 
ha akár póstán, akár megbizottunk utján 

megujitották az előfizetést, figyeljék meg, 
hogy 8 napon belül az uj lejárat szerepel-e a 
cimkén. 

Ongyilkos lett a halottkém. Pécsről 
jelentik: A Baranya-vármegyei Magyar- 
egred községben feltünéstkeltő öngyil- 
kosság történt. A község temetőjében az 
egyik keresztre felakasztotta magát Volko 
István halottkém, és mire tettét észrevet- 
ték, már kiszenvedett. Bucsulevelet ha- 
gyott hátra, amelyben rendkivül különös 
okokkal indokolja meg tettét. A halott- 
kém elmondja a levélben, hogy egy, a 
községben nemrégen lejátszódott gyilkos- 
ság késztette arra, hogy megváljon életé- 
től. Még élénk emlékezetében él a köz- 
ségbelieknek, hogy Vits Antal odavaló 
gazdálkodó néhány héttel ezelőtt agyon- 
szurta feleségét. aki belehalt sérüléseibe. 
A halotthoz őt hivták ki, hogy hivatalo- 
san megállapitsa. hogy Vits Antalnéban 
nincs élet. Halottkémi funkcióm koözben 
- iria bucsulevelében Volko István - 
már észrevettem, hogy a halott szeme kü- 
lönös módon néz reám. Mindenesetre meg 

később adta az eltemettetési engedélyt, 
azonban a hatóságok elrendelték a halott 
exhumálását. Akkor megint Volko teljesi- 
tette a halottkémi tisztet és, amikor fel- 
bontották a koporsót - irja tovább leve- 
lében Volko - Vits Antalné megint rám- 
nézett megüvegesedett szemével. Nem 
tudtam ellentállni ennek a hivásnak, 
kénytelen voltam követni őt a sirba. A 
szerencsétlen Volko István tragédiája 
nagy megdöbbenést keltett a községben. a 
hol most különböző kommentárokat füz- 
nek a titokzatos esethez. 

A KÉPESSÉG 

A tanitó: Mondd meg kisfiam, milyen 
képességet becsülnek ma legtöbbre? 
fáncsika: A fizetőképességet. 

- Halálbüntetést kért az ügyész a mar- 
burgi per három fővádlottjára. Belgrád- 
ból jelentik: A marburgi katonai törvény- 
széken itélethez közeledik a kommunista 
propagandával vádolt katonatisztek perc. 
z ügyész ma délelőtt tartotta meg vádbe- 

szédét, amelyben a per három fővádlott- 
jára halálbüntetést kért. 
- A Vatikán hadimuzeumot állit fel. 

Rómából iriák: A Vatikánban felvetődött 
az a gondolat, hogy a pápai testőrség uj 
palotájában állitsak fel a Vatikán hadi- 
muzeumát, a hajdani egyházi állam had- 
seregének egykori fegyverzetéből, ruhái- 
ból. korok szerint csoportositva. A mu- 
zeális tárgyak a palota legmegfelelőbb 
termeiben nyernének elhelyezést. A vati- 
káni gárda parancsnoksága már felkért 
egyes olasz főnemesi családokat, melyek- 
nek ősei annakidején a pápai csapatok 
hadvezérei voltak, hogy az akkori idők- 
ből megőrzött muzeális értékü emléktár- 
gyakat bocsássák a Vatikán hadimuzeu- 
mának rendelkezésére. 
- Megtámadtak egy mészárosmestert a 

derestyei uton. Szombaton este 3 fiatal 
legény, Bálint András, Hadházi János és 
Fazekas József megtámadták a derestvei 
uton hazafelé tartó Rákosi Mózes mészá- 
rosmestert. A támadók 4200 lejt raboltak 

- Két fiatal turista szörnyethalt a stá- 
jer hegyekben. Grácból jelentik: Sulyos 
turista-szerencsétlenség történt a stájer- 
országi Rottengrád hegycsucson. Báró 
Vojnits György diák meg akarta mászni 
barátjával, Kengler Ferenc bécsi egye- 
temi hallgatóval a rendkivül meredek 
csucsot. Már majdnem felértek a tetejére, 
amikor az egyik sziklán megcsusztak és 
lezuhantak a többszáz méternyi mélység- 
be. Mindkét fiatalember szörnyethalt. 

KOPROL kellemesen hat. 

Rendben tartja gyomrodat. 

Csak eredeti csomagolásban valódi. 

- Négy Hilmet betiltottak Budapesten. 
Budapestről jelentik: A magyar Országos 
Mozgóképvizsgáló Bizottság négy film 
bemutatásától tagadta meg az engedély- 
okirat kiadását. Másodizben tiltották be 
a Frankenstein cimü nyolcfelvonásos 
amerikai hangos drámát, a 
1932 cimü Paramount hangos filmet és 
két Universal-filmet, amelyek közül az 
egyiknek cime: Bobby formába jön és a 
másiké Dr. Mirakle. 
- A newyorki bankok leszállitották a 

külföldi belétek kamatait. Newvorkból 

tól a külföldi kormányok központi bank- 
jainak letétei után fizetendő kamatot 1 
százalékról 0.5 százalékra, a nem napon- 
ként esedékes összegü külföldi betétek 
kamatlábát 1.5 százalékról 1 százalékra 
szállitották le. Az összes európai rövid- 
lejratu betéteket Newyorkban jelenleg 
500 millió dollárra becsülik, ebből a fran- 
cia követelésekre nem egészen 150 millió 
dollár esik. 
- Európai müselyemkartell létesül? A 

német, angol, olasz, belga, holland és 
svájci müselvemipar képviselői tárgyalá- 
sokat folvtatnak egy európai müselyem- 
értékesitési szindikátus megszervezésé- 
ről. Hollandiai jelentések szerint a szin- 
dikátus megszervezése jó uton van s re- 
mélhető hogy az ősz elején hatályba lép- 
hessen. 

gyósezntmiklósi vásáron. Gyergyőszent- 
miklósról jelentik: Az itteni vásáron a 
csendőrség letartóztatta Illyés Imre ci- 
pészt, és zabó Péter munkást, akik hami- 
sitott huszlejeseket akartak „elsütni". A 

kon, abol két pénzhamisitó gépet foglal- 
.. té-z azadi uj légikikző 
talelefozaból'és IIlyést őrizetbevetlők. 
Aradról jelentik: Tegnap ünnepélyes kul- 
sőségek között felavatták az aradi uj légi 
kikötőt. Arad a nemzetközi repülőjára- 
tok egyik állomása lesz és Románia részé- 
ről itt fogják végezni a vámvizsgálatot. 
4 NYERSKOSZI. Dr. Bucsányi, budapesti 

főorvos könyve a természetes táplálkozásról, 
(Nyersdiéta, mint természetes gyógytényező). 
kapható a Brassói Lapok könyvosztályában. 
Ára 102 lej. Vidékre előzetes fizetés esetén 

el Rákositól, majd elmenekültek. A rend- portómentesen, utánvéttel 16 lej portóval 
őrség keresi őket. szállitjuk. 

BR 7 n Y m 

Modcern Mozóó aaseBikszád gyógyiürdő 
Ma, héttőn kerül bemutatásra a világsikert 

ar tott német filmoperetle: 

GRAND-HOTEI 
Paul Franck szindarabja után 
Főszerepben Eggert Márta 

Előiáték: tedujabb Giali-konzert. 

Kedden delután 1/24-1/261g Matiné 

„Naramasoli! testvérek 
Helyárak 10-15 Lei - Keddu-től 

„Hullámok hőse" 

Erdély Karisbadja. 
Jud. SATMAR 

Javalva orvosprofesszoroktól az összes 
gyomorbajoknál, aranyérnél, epekőnél, 
gége- és légcsőhurutnál, hólyag- és cukor- 
bajoknál. Uj fürdő-bérlő. Uj fürdő-orvos. 
Strandfürdő. Leszállitott árak: I. oszt. 
szállodákban napi pensio Lei 150, szoba 
pensio nélkül Lei 00. II. oszt. szállodák 
ban napi pensio Lei 120, szoba pensio 
nélkül Lei 65. 

a Repülő-flotta" testvértilmje. 
Elő- és utó-saisonban, (junius 15-ig és 

.
 

LESZERELÉS A VALOSAGBAN 

Az angol hadsereg kapott mostanában ilyen repülőgépeket, amelyekkel 30 kato- 
nát lehet teljes felszereléssel a legnagyobb távolsá 

Világváros 

züket s némileg ez a pár nyári jelentik: A newyvorki bankok junius 15- 

uti vezérigazgatóság sajnálta azt a né- 

- Pénzhamisitókat fogtak el a gyer- 

rántotta bicskáját s három olyan veszé- 

csendőrség házkutatást tartott a lakásu- 

héressárga. annak naponta egy pohár ter- 

szeptember 1-től) 20 százalék engedmény. 

KACKES 

. /II 

Kenyes iDet 

gra szállitani. 

- Véres munkásdráma egy prágai vas- 
gyárban. Prágából jelentik: A brániki 
Vasmüvek egyik helyiségében ma reggel 
titokzatos hátterü dráma játszódott le. 
Reggel egynegyed 8 órakor a munkások 
öltözájében Adolf Fischer 26 éves munkás 
revolverével mellbe lőtte barátját, Franti- 
sek Jirovecet, majd mikor az véresen 
bukott a földre, Fischer futásnak eredt, 
beugott a gyárgondnok hálószobájába, 
magára zárta az ajtót és ötször egymás 
után golyót röpitett magába. Az öngyil- 
kos rövidesen meghalt, mig az áldozat 

csak könnyebb sérüléseket szenvedett. A 
vasgyár öltözőjében lejátszódott véres 
dráma inditóokait még nem tudták meg- 
állapitani a nyomozó hatóságok. A leg- 
valószinübb az a feltevés, hogy a fiatal 
munkás pillanatnyi elmezavarában követ- 
te el rémtettét. 
- Csikszereda és környéke idegenfor- 

galmát teljesen tönkretette a vasut. Tudó- 
sitónk jelenti: Az idei fürdőjegyek ér- 
vénybelépése után néhány napra, nagy 

meglepetés érte Csikszeredát. Egyszerü- 
en törölték az eddigi élvezett 50 százalé- 
kos kedvezményes utazást. E kies fekvé- 
sü székely városka környékén három ér- 
tékes és orvosilag is elismert gyógyfürdő 
van: Zsögöd, Harigtaftüurdő és a városi 
fürdő. E fürdőket kedvezményes vasuti- 

jegy birtokában ilyenkor rengeteg idegen 
kereste fel, Hónapokon keresztül itt tar- 
tózkodtak családostól Itt költötték el pén- 

hónap eny- 
hitette a speciális székely gazdasági kri- 
zist. Ez évben minden Csikszereda kör- 
nyéki fürdő kong az ürességtől. Eltekint- 
ve a fürdővállalkozók óriási veszteségei- 
től, a lakosság minden rétege érzi a szoká- 
sos vendégek hiányát. Ugy látszik a vas- 

hány lej fövedelmet. amit a fürdővendé- 
gek jelentettek a csiki székelyeknek s 
igy egyszerüen megfosztotta attól is. Cél- 
ját elérte. mert ma-holnap mindenki kol- 
dus lesz Csikban. 
- Bicskázással hálálta meg a segitséget. 

Szombaton este 9 óra tájban Kerezsi Gá- 
bor, a Brassó-Hosszufalusi közuti kisvas- 
ut pályafelvigyázója, tökrészegen hevert 
a földön a sétatéri állomás közelében. El- 
haladva mellette, Kiss Gyula brassói mun 
kás azt hitte, hogy rosszul van, talpraál- 
litotta és egy padra fektette. Miközben 
még a padon is gyámolitotta az illuminált 
állapotban levő pályafelvigyázót, ez elő- 

lyes szurást ejtett a jóindulatu munká- 
son. hogy azt kórházba kellett vitetni a 
mentőkkel. A rabiátus Kerezsit erre be- 
vitték a 1endrőségre s ott őrizetbe vet- 
ték, hétfőn pedig átadták az ügyészség- 
nek. 
- Akinek a gyomra fláj, bélmüködése 

megrekedt, mája megnagyobbodott, étvá- 
gya nincs, emésztése elgyengül, nyelve fe- 

mészetes „Fercnc lózsef" keserüviz rend- 
behozza az emésztését és jó közérzetet te- 
remt. Kórházi bizonyitványok elismerik, 
hogy a Ferenc József viz biztos és kelle- 
mes batása következtében állandó hasz- 
nálatra rendkivül alkalmas. A Ferenc 
Jjózsef keserüviz gyógyszertárakban, dro- 
gériákban és füszerüzletekben kapható. 

SIKERÜNK TITKA 

BUTORAINK 
minőségében és jutányos 

rejlik ! 

ráARGU-MUnRES 

65 lej, azonkivül 45, 25, 20, 10 lej. 

SZzINHAZ 
HETI MÜSOR: 

Hétfőn este 9 órakor: Maya, az utóbbi év. 
tized legszenzációsabb, legmodernebb, sláger. 
operettje. Először. Budapesten 150-szer ment! 
Főszerepekben: Karácsonyi Ily, Kiss Manyi, 
Putnik Bálint, Ihász Aladár, Tompa Béla, 
Selmeczy, Leővey, Réthely. Legdrágább hely 

Kedden este 9 órakor: Maya, oeprettujdon. 
ság, másodszor. 
Szerdán este 9 órakor: Ballerina. A buda. 

pesti Király Szinház nagy operettje, a leg. 
brilliánsabb ujdonság. Először. A főszerepek. 
ben: Neményi Lili, továbbá Kiss Manyi, Ihász 
Aladár, Selmeczy, Putnik Bálint, Tompa Bé. 
la. Helyárak: 05, 45, 25, 20, 10 lej. 

Csütörtökön: Román előadás. 
Pénteken este 9 órakor: János vitéz. Rend. 

kivül olcsó helyárakkal. 
Szombaton este 9 órakor: Fehér ló. A Ki. 

rály Szinház egy egész éven keresztül játszott 
látványos revü-operettje. Világsiker! Az egész 
szinház fogadóvá van átrendezve. Főszerepek. 

ben: Neményi Lili Kiss Manyi, Miklóssy Mar. 

git, Putnik, Ihász, Selmeczy, Leővey, Réthely, 
Legdrágább hely 65 lej. 

A szinházi iroda hirei 
MAYA. Ennek a pompás, lüktető zenéjü 

rengeteg tánccal és látványossággal teletüz. 

delt világhirü operettnek nem kell reklám 
A budapesti Fővárosi Operettszinház meg. 
mentője volt és zeneszerzője, a 19 éves Fé. 
nyes Szabolcs, egyszerre a világhirü kompo 
nisták sorába emelkedett. 
BALLERINA. Fülbemászó, gyönyörü, ro 

mantikus operett, a főszerepben Neményi Li 
livel. A nagy, klasszikus operettek, a régi 
hangulatok varázsa árad belőle. 
JÁNOS VITÉEZ. A szinház igazgatósága Ka 

csó Pongrácnak czzel az örökszép operettjé. 
vel kedveskedik pénteken este a brassói kö 
zönségnek. 
A SZOMBAT ESTE ESEMÉNYE: A FEHÉR 

LÓ. 

- A BRASSÓI TÖREKVÉS MUNKÁSDA 
LÁRDA DAL- ÉS ZENEESTÉLYE. A brassó 
összmunkásság fenti kulturintézménye foly 
évi julius hó 2-án, szombaton este rendez 
szokásos nyári hangversenyét a Gewerbeve 
rein termében. A 120 tagu kórus, férfi, női és 
vegyeskari müveket ad elő, Lengyel L. Bél 
karmester vezetésével. Külön érdekessége az 
estélynek, hogy ez alkalommal mutatkozik 
be az egyesület ujonnan alakult 32 tagu szim 
fónikus zenekara, melynek karnagya és veze 
tője, városunkban előnyösen ismert fiatal ze 
neszerző: Molnár Károly. A müsort egy 1 fel 
vonásos operett zárja be, utána pedig regge 
lig tartó tánc következik. Belépő müsoro 
már kaphatók a Munkásotthonban. 
- A BOLONYAI MACYAR SZOMSZÉD 

SÁG junius hó 22-én, szerdán este 8 órako 
a Vasut-uccai Szebeni-féle veadéglőben fo 
tos összejövetelt tart. 
- NYÁRI TANFOLYAM DEBRECENBE' 

A debreceni tudományegyetem 1927. óta mi 
den nyáron tanfolyamot rendez azok számi 
ra, akik az általános emberi müveltség ké 
dései iránt érdeklődnek, s akik emellett 
legmagyarabb városnak és környékének mei 
ismerésével a nyár egy részét kellemes ( 
hasznos nyaralással akarják eltölteni. A ta 
folyamokat külföldiek is nagy számmal lát 
gatják, az előadások a szükségesnek meg 
lelően német, francia, olasz, esetleg ang 
nyelven folynak, ezekből a nyelvekből kivá 
szakemberek tanfolyamokat is rendezne 
Hangversenyek, nagyértékü kiránduláso 
sportolás és fürdőzés teszik változatossa 
hallgatók szórakozását. Mind az utazás, ml 
az ellátás tekintetében nagy kedvezmények 
fognak élvezni a résztvevők. A tanfolyam 
julius 20-án kezdődnek. Minden kérdésre " 
natkozólag készséggel ad felvilágositás 
Nyári Egyetem igazgatósága, (Debrec« 
Egyetemi könyvtár 53. póstafiók). 

növényi és opotherapikus ki 
natokból készül. Egy (vagy kél) 
szem esti élkezőe, alatt e 
a gyomor- és bélmüködést. 1 
boritbire NOSU ele 
rue Josep ara Parls. l 
général I. DILLAN, 4 Strada 

Pitar Mos. Bucuresti III. ; 
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lön nemzeti 

A romániai nácik főhadiszállásán 

NEM ANTISZEMITÁK, DE A CUZA 
PÁRTTAL KÖTÖTTEK PAKTUMOT 
A ROMÁN HITLERISTÁK 

Tatarescu vezérkari ezredes 
leladását, 

elparentálja a politikai pártokat, követeli az aranyiedezet 
a Németországgal való szövetséget és az államkapitalizmust 

Petringenar felvette a professzori cimet és alelnöke lett a romániai náciknak 
Bukarest, junius 20. 

Boltozatos, aranyozott párkányu kapuk, si- 
ma, disztelen falak, ajtók nélkül egymásba 
nyiló három tágas terem. A modernül kon- 
zervativ várószobában semmi fölösleges disz 
nincsen. Az egyetlen valami, amit annak néz- 
hetne az ember, egy kandallóféle állvány, 
azon néhány lim-lom: két vörösessárga üveg- 
revolver és egy faragványos elefántcsont tok- 

ban tőrszerü vadászkés, ugyancsak elefánt- 
csont markolattal 
Igazi bojárlakás. Ez a legfiatalabb romá- 

niai párt vezérének a főhadiszállása. Itt la- 
kik és remél, itt osztogat parancsokat és fo- 
gadja a nem éppen biztató arcu választási 

különitmény-vezetőket Tatarescu Stefán sze- 
nátor, vezérkari ezredes, a román nemzeti 
szocialista párt elismert vezére és elnöke. 

Petringenar, a nácik vezére 
Váratlanul, mialatt az embernek ismét eszé- 

be jutnak a legfrissebb jelentések arról, hogy 
Hitler hatalmas léptekkel halad már a célja 
felé, - jól megtermett, ösztövér, csontosarcu, 
félkopasz férfi nyit be a várószobába és a 

régi ismerős joviális barátkozásával, magya- 
rul fordul hozzánk, a várakozó kortesjelöltek 
nagy csodálkozására. Őszülő fülhaja a la se- 
villai borbély és felleghajtó karimáju szürke 

kalapja. Széles száján bizalmaskodó, elége- 
dett mosoly torzul, amikor kezet nyujt és él- 
vezi a gyanutlan ember leplezetlen meghök- 
kenését. 
Petringineru János „professzor".. 
Régi ismerősünk olyan otthonossággal mo- 

zog az egész lakásban, mint aki nagyon ben- 
ne van az itt készülő dolgokban. Kezünkbe 
nyomja Ploestiben megjelenő félnapilapját, 
hogy még jobban elképesszen bennünket. 
Mert a hetenkint háromszor megjelenő vidéki 
nyomtatványból nem kevesebb derül ki, mint 

hogy a romániai nácik pártjának aloezé- 
re, a pválasztói harc főirányitója és az erdélyi 

Rotyog a politikai 
Beszélgetés közben elárulja, hogy a nagy 

választási zürzavarban végre megszületett az 
első paktum. A nemzeti szocialista párt kar- 
tellbe lépett a LANC-al, a Cuza-párttal. És 
Petringineru megint siet a megnyugtatással, 
hogy nem kell azért megijedni, "ők nem anti- 
szemiták, isten őrizz, de a kormány támo- 
gatja őket és azt kivánja, hogy igy vegyék 
elejét a kuzisták szélsőséges agitációjának. 
A kuzisták és a szocialisták megfékezésére 
irányulna ez a paktum. A közösen szétkül- 
dött utasitás megtiltja, hogy a többi pártok 

propaganda főnöke: Petringenár János cipő- 
felsőrészakadémiai tanár és kaptafa-tan- 
könyviró, holmi nagyon is zavaros dolgok so- 
kat szerepelt hőse. Petringineru lett belőle a 
botrányba fult bukaresti bőripari 
óta és professzor... Annyira professzor, hogy 
melléje, a választási propaganda dolgában, 
egy valódi egyetemi tanárt tettek, akinek ő 
a felettese. 

Hiába, mindig ügyes, talpraesett fiu volt ez 
a nyughatatlan vérü Strassznofepigon. Lát- 
szik, hogy elemében van. Ez kell neki. Zür- 
zavar, marakodó közélet, vészterhes felhők, a 
melyekből esetleg jótékony aranyeső hullhat 
le annak, aki korán kel... Petringinerut nem 
fogja megelőzni senki. De, hogy kedvet önt- 
sön belénk, megnyugtat sietve: 

- Az anyagi részét majd elintézzük. 
Igen. Petringineru „professzor" pénzt igér 

nekünk is, mondván, hogy a Krisztus kopor- 
sóját sem őrizték ingyen és itt nálunk, sem- 
mit sem csinálnak pénz nélkül. Ő csak tudja. 

boszorkánykonyha 
mintájára a kartell is izgató és becsületsértő 
propagandát csináljon. Az egész választási 
kampány, - biztosit bennünket Petringenár 
János, - civilizált propaganda lesz, hogy igy 
élezzék ki a többi párt kiméletlen és rámenős 
rágalomhadjáratának elitélendő voltát.. Még 
megértjük, hogy a nácik leckét adnak az 
öreg politikusoknak az európai hangnemből 
és modorból. 

De a kampós kereszt azért ott fityeg Petrin- 
genár gomblyukában. 

Vörös és lehér bolsevizmus 
Középtermetü, feketebőrü, köpcös, javakor- 

beli férfi Tatarescu szenáto 
cik pártvezére. Intelligens, katonás kifejezé- 
sü az arca. Feltünően emlékeztet Gömbös 
Gyulára. Az apja generális volt, őmaga a lég- 
ügyek egyik elismert szaktekintélye. 
lett négyszázmilliós vagyon tulajdonosa. „Te- 
hát győzni fogunk", - vonja le ebből a kon- 
zekvenciát a gyakorlati érzékkel nem közön- 
séges módon megáldott Petringenar, aki szem- 
rebbenés nélkül és imponáló komolysággal 
engedi, hogy Tatarescu ezredes is professzor- 
nak szólitsa. 
Megkezdődik a beszélgetés. Tisztázzuk elő- 

ször, hogy a porondon jelentkezők közül me- 
lyik az igazi nacionálszocialista párt. Tata- 
rescu ezredes bólint a hozzáintézett kérdés- 
re: 

- Damian Romulusz is nemzeti szocialista 
gondolkodásu, de nincsen sem csoportja, sem 
pártja. Mi párt vagyunk, amelynek szerve- 

zete az egész országra kiterjed, egészen, vagy 
még nem egészen kiépitett megyei tagozatok 
formájában. Damiannak megvan a maga kü- 

szocializmusa, amely azonban 
nem egyezik a mi dogmatikus koncepciónk- 
kal. Mint ahogy vannak nemzeti parasztpár- 
tiak, akik nincsenek benne a nemzeti paraszt- 
pártban, olyan a Damian helyzete is. 

Tatarescu szenátor szivesen beszél. El akar- 
ja mondani a magáét és azután tegyünk csak 
fel kérdéseket. Lényegében ezeket az ismert 
dolgokat mondja a mozgalom általános hely- 
zetéről: 
- A nemzeti szocialista gondolat ma euró- 

pai áramlat, amely folyton nagyobb és na- 
gyobb teret hódit. Olaszországban a fasiz- 
mus, Németországban a hitlerizmus formájá- 
an jutott kifejezésre, de erősen fejlődik a 
öbbi középeurópai országban is. Románia 

Mnem vonhatja ki magát ez alól az európai 

szellemáramlat alól. A mi meggyőződésünk 
szerint az emberiség két élesen meghatározott 

irányban halad előre a fejlődés utján. Az 
zsiai népek az oroszországi szovjetrendszer 

lelé tartanak, Európa nemzetei viszont a 
nemzeti szocializmus formáját igyekeznek 

Megvalósitani a jövő rendszereképpen. Más 
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r, a romániai ná- 

Amel- 

jáépitési gazdasági 

ut nincsen. A többi párt idővel mind felőr- 
lődik. 
- Dogmatikai alapelveink a politikában a 

nacionalizmus, a gazdasági életben a szocia- 
lizmus. Ennek a két fogalomnak az összeka 
csolásából adódik a mai romániai mozgál- 
munk eszmei és gyakorlati lényege. Gazda- 
sági tekintetben a központilag irányitott terv- 
gazdaságot akarjuk az államkapitalizmus 
formájában. Követeljük ennek a megovalósi- 
tása érdekében az aranyovaluta feladását, a 
külföldi tartozások fizetésének azonnali fel- 
függesztését és uj pénznemként a nemzeti 
vagyonnal alátámasztott valuta bevezetését. 
Nemzetközi viszonylatban átmenetileg még 
fenn akarjuk tartani az aranyalapot, amig a 
többi nép is fel nem adja. 

MÁR SZERVEZIK A BARNA- 
INGESEKET 

Egyebekben Tatarescu ezredes azt ajánlja, 
hogy olvassuk el a lapjában megjelent pro- 
grammtervezetet. Abban részletesen megvan 
mindaz, amit most röviden csak érintett. Ez 
még nem végleges programm ugyan, mert a 
párt szigoruan körülhatárolt kereteit és po- 
litikáját csak az őszre tervezett országos kon- 
giesszus fogja megállapitani, mindamellett, a 
lényeg az marad, ami most. 
A kissé rapszódikusan gördülő beszélgetés 

során szóba kerül az ifjuság. Tatarescu sze- 
nátor elárulja nekünk, hogy itt is megalakul 
a barnainges nemzeti szocialista hadsereg. A 
jövő héten avatják fel a bukarestieket, ké- 
sőbb sor kerül a vidékre is. Azután pattogó 
hangon még bediktálja: 
- Ki kell hangsulyoznom, hogy nem utá- 

nozzuk sem a fasizmust, sem a hitlerizmust. 
Olyan párt vagyunk, amely a speciális ro- 
mániai viszonoykhoz méri a programmját és 
nem másolja le egyszerüen a külföldi mintá- 
kat. Az, ami leginkább megkülönböztet min- 
ket más hasonló szervezettől, a zsidókérdés. 
4 belső fronton nem harcolunk, nem küz- 
dünk a zsidó elem ellen, mert az ilyen harc 
egyáltalán nem lenne hasznára annak az u j- 

programmnak, amelyet 
meg akarunk voalósitani. 
És miután Tatarescu ezredes maga sodorta 

kiállitás 

A 

a beszélgetést a kisebbségi kérdés vágányai- 
ra, megkérdeztük tőle, hogy mi a párt biva- 
talos álláspontja ebben a tekintetben. 
- Semmi akadálya sincs annak, hogy azok 

a kisebbségiek, akik a mi programmunkat he- 
lyesnek találják és küzdeni akarnak a meg- 
valósitásáért, azt meg ne tehessék. 
A pártnak már most pan pvalami hatezer 
kisebbségi tagja, főképpen besszarábiai né- 
met telepesek, azután Szeben és Brassó kör- 
nyéki szászok. Magyarok már sokkal ke- 
vesebben eléptek be, de vannak azok is a 
soraink között. 

Ez a válasz nem fedte pontosan a kérdést. 
Más formában kellett megfogni a dolgot. A 
szabad nyelvhasználat oldaláról. Tatarescu 
ezredes röviden és határozottan intézi el a 
kérdést. 
- Mindenki szabadon használhassa az 

anyanyeloét. 

Még most sem voltunk teljesen megeléged- 
ve a felelettel, azonkivül más homályos ré- 
szek is voltak az előbbiekben. Igy például 
meg akartuk kérdezni, hogy mit ért az alatt, 
hogy „belső fronton" nem harcol a párt a 
zsidók ellen? De nem volt idő ilyen csekély- 
ségek firtatására, mert közben Tatarescu ez- 
redest folyton félbeszakitották a berendelt és 
önként szimatoló választási emberek jelentke- 
zései. 

KÖZÉPEURÓPAI KONFODERÁCIÓ 
ÉS SZÖVETSÉG 
GAL 

Hamarjában még egy kis külpolitikai prot 
grammot kapunk dióhéjban: 
- A mi pártunk azt hiszi, hogy Románia 

és a többi nép számára nincs más lehetősége 
annak, hogy ellenállani tudjon annak a nagy 
veszélynek, amely Oroszország felől fenye- 
geti az európai civilizációt, mint a kelet- és 
középeurópai népek föderációja, beleértve 
Németországot, természetesen Ausztriát és 
Magyarországot is. 
- A párt tehát az egész vonalon defenziv 

állásponton van? - kérdeztük. 
- Csakis defenzivában, - volt a határo- 

zott felelet. Tatarescu szenátor még hozzátet: 
te, hogy 

a nemzeti szocialista párt, ha bejut a par- 
lamentbe, követelni fogja a francia orien. 
táció helyett a Németországgal caló szövet- 
ség azonnali megkötését. 

Még egy kis visszakanyarodás a belpoliti- 

NÉMETORSZÁG-. 

kához. 
- A pártok anakronizmusok és a megszü- 

nés utján vannak. Példa rá a liberális párt. 
a néppárt bomlása. És ott van Maniu kolozs- 
vári nyilatkczata az egységes erdélyi ífront. 
helyreállitásáról. Ez a regáti parasztipárttal 
paló szöpetség ténybeli felbomlását jelenti, 
ha formailag az nem is történt még meg. 

Még egy kérdést kell tisztázni. Ha a nem- 
zeti szocialista párt nem zsidóellenes, miért 
lépett szövetségre mégis Cuzáékkal? 
- Cuzáékkal a kartellt csak a oálasztás 

idejére kötöttük meg, mert a programmunk 
mindenben azonos, - a zsidókérdés kipételé- 
vel. A parlamentben a két párt teljes akció- 
szabadsággal fog rendelkezni. 
Arra a kérdésre, hogy milyennek látja a 

párt esélyeit a választásokon, Tatarescu ezre- 
des nem adott egyenes választ. 
Amikor kifelé indultunk, az ajtónál Petrin- 

genariu János megint szóba hozta azt a bi- 
zonyos anyagi részt. Nagyon értelmetlen ar- 
cot vágott, amikor erélyesen és kurtán érté- 
sére adtuk, hogy csak tartsa meg a pénzét. 
A szeméből ki lehet olvasni, hogy nem érti, 
hogyan lehet valamit ingyen is csinálni? És 
a következő pillanatban szánakozó mosolyra 
torzult a szája. 

Bányai Ernő 

Mussolini a világválság okairól: 
-....-.-.-....................... 

rösztöket lyozni 
és leépiteni a vámsorompókat 

London, junius 20. 

A genfi és a lausannei konferenciák tár 
gyalásainak idején bizonyára nagy fel- 
tünést fog kelteni Mussolini olasz mi- 
niszterelnöknek az a cikke, amelyet 

ndonban közölt a Sunday Express. 

A Duce cikkében rendkivül pesszimisz- 
tikusan itéli meg a nemzetközi konferen- 
ciázgatások értékét és jelentőségét. Ki- 
fejti, hogy 
a világháboru befejezése óta még min- 
dig ugyanazon kérdések fölött vitatko- 
zik az egész világ, mintha a nemzetközi 
politika eszközei csődöt mondottak vol- 
na. 

A sorozatos diplomáciai kudarcok okai- 
ról a Ducenak olyan véleménye van, a 
mely a régi Mussolininek a hajdani szo- 
ciálista forradalmárnak is dicsőségére 
válnék. 
A Sunday Express cikkében a Duce a 
nemzetközi válság és tehetetlenség okait 
a következő adottságokban látja: A tul- 
zott nacionalizmus, a megszoritott 
vámsorompók rendszere, a kapitalista 
társadalmi rend degenerációja, amely a 
nagy nemzetközi konszernek létrehozá- 

sával megül minden versenyt, elképzel- 
hetetlen nyereségeket vágva zsebre a 
dolgozó és fogyasztó rétegek róvására 

Ezeknél az internacionális vállalkozások-; 
nál minden személyi felelősség elsikkadt s) 
ezért 

már nagy szükség van arra, hogy a kon-; 
szerneket és trösztöket állami felügyelet 
alá helyezzék, anélkül azonban, hogy a 
szükséges egyéni kezdeményezés lehető. 
ségét elnyomják. 
Mussolini szerint a nemzetközi bizalom 

csak abban az esetben állitható ismét 
helyre, ha megszünik az önzés, a speku- 
láció és a dolgozó társadalmat felszab 
ditják a felelőtlen plutokrácia kizsákmá- 
nyolása alól. 

A lorrongó Kelet 

A űibeti csapatok 
Detörtek 

kinai terülcíre 
Nanking, junius hó 20. 

A kinai és az orosz kormánynál nag 
izgalmat okoztak azok az ujabb esemé- 
nyek, amelyek Tibet és Kina határán ját- 
szódtak le. 

A tibeti csapatok kinai területre hatole 
tak és megszállották Szincsau tarto- 
mány keleti részét. 

A kinai csapatok harcot kezdettek a tibe. 
tiekkel, de az elkeseredett véres küzde- 
lemben a megszállók győzedelmeskedtelk 
és a kinaiakat visszaszoritották. 
A moszkvai politikai körökben ugy tud- 

ják, hogy a távol-keleti kérdés legfris- 
sebb komplikációját az a megegyezés 
okozta, amely Anglia és Tibet között 
nemrég iött létre. Tibet ugyanis gazdasá- 
gi koncessziókat tett az angol kormány- 
nak, amely a szerzett előnyökért fegy- 
vereket szállit a világ legelrejtettebb és 
legtitokzatosabb államának. Moszkvában 
ugy tudják, hogy 

Anglia 40 ágyut, 2000 gépfegyvert és 20 
ezer drb töltényt adott Tibetnek, amel 
sietett is a fegyvereket azonnal fel. 
használni a délkinai területek megszál- 
lásánál. 

B. L. 2?2. OLDAL 

í 
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A HÚGYSAVAT 

megrázó 

ivják a gyöngyíyukolrománul 

Il vasuias 
icliséglolyamodványa 

„Már koldulási engedélyi is kértünk, 
de azi sem kapfunk" 

Nagyvárad, junius 20. 
Nyolcvanhat magyar vasutasnak a két- 

ségbeesett feljajdulása hallatszik ki ab- 
bel a királyi kérvényből, melyet dr.Moga 
Valér nagyváradi ügyvéd ma délelőtt kül- 
dött el a kabinetirodának. Nyolcvanhat 
magyar vasutas könyörög a királyhoz a 
mindennapi kenyérért, azok a magyar 
vasutasok, akiket a dicstelenül letünt 
Jorga-rezsim kirugdalt állásukból. Négy- 
ötgyermekes családapák kerültek ki most 
egy éve az utcára, azért, mert a mozdony- 
vezetést, a mozdonyfütést és a váltókeze- 
lést csak a legszükségesebb román nyelv- 
tudás birtokában tudták elvégezni. 

A kérvényben, melynek minden sora 
egy-egy könnyekig megható kálváriás 
utat és rettenetes igazságtalanságokat tar- 
talmaz, a szerencsétlen, állásukból kido- 
bott, lerongyolódott és a szörnyü éhség- 
től csontvázig lesoványodott magyar vas- 
utasok elsirják, hogy valamennyien 25- 

30 esztendeig voltak a vasut szolgálatá- 
ban és olyan poszton voltak, ahol a tö- 
kéletes nyelv tudás igazán nem szüksé- 
ges. Szenet a mozdonyba berakni, moz- 
donyt elinditani és váltót kezelni, azzal a 
tudással is ellehet végezni, ha lelkiismere- 
tes ember áll azon a poszton. Az ő meg- 
bizhatóságukat pedig mindennél fénye- 
sebben bizonyitja az a tény, hogy épti- 
zedeken keresztül álltak a Máo. szolgála- 
tában, "nel tudvalevőleg nagyon mégoá- 
logatta embereit. 
Mindegyikükben meg volt a jószándék, 

hogy az állam nyelvét tökéletesen elsajá- 
titsák, de az idegölő és minden idejüket 
nagyon is igénybe vevő munkakörük 
megakadályozta őket ebben. Senki sem 
kivánhatta tőlük, hogy akadémiai elő- 
adásokat tartsanak a mozdonyról, vagy 
a fék mellől. A nyelvvizsgán mindnyájan 
elbuktak, mert, hogy csak egy példát em- 
litsünk, egyik fékezőtől a vizsgáztató-bi- 

/ 

zottság elnöke azt kérdezte: Rogy iojél 
a gyöngytyukot románul, vagy Deccebál 
király mikor és hol lett öngyilkos? 

Az agyonkinzott magyar vasutasok egy 
része már a vizsga időtartama alatt látta, 
hogy itt mindnyájunknak el kell bukni, 
ezért egy ügyvéd tanácsára kérvényt szer- 
kesztettek, melyben kérték a Cfr. vezér- 
igazgatóságot, hogy helyezze őket beteg- 
állományba és az év lejártával nyugdij- 
ba. A Cír. meghallgatta a vasutasok ké- 
relmét és leküldött Nagyváradra egy 

megvizsgálta a vasutasokat. IHogy a vizs- 
gálat eredménye mi volt, azt nem lehet 
tudni. De az tény, hogy 

a nyugdijbizottság mindegyik nyugdi- 
jasnak pisszadobta a kérvényét és a kö- 
vetkező héten mindnyájukat kidobta 
állásukból. 

A magyar vasutasok ekkor végső kétség- 

t és rövid időn belül két fórumon meg- 
nyerték a pert. A Semmitőszék, formai 
hibák miatt elutasitotta a magyar vasuta- 
sok ügyét és ezzel egyidejüleg még a le- 

nyugdijbizottsági orvost, aki egyenként 

elutasitották. Családos embere 

beesésükben perrel támadták meg a Cír.- 

A Matuska-tárgyalás után 

4z itélet kihirdetése után készült ez a kép, amikor már a biróság is eltávozott és a 
közönség is elvonult. A bünjelek, Egy asztal zsufolva a legszörnyübb bünjelekkel. 

kelősége is megszünt annak, hogy eg 
ujabb kontenciós perrel érvényt lehetett 
volna szerezni a szerencsétlen emberek 
törvényes követelésének. 

A magyar vasutasok azóta a legnagyobb 
nyomorba kerültek. Kérvényeket adtak 
e a városhoz, majd a megyéhez, ho 

valami kevés segélyt kaphassanak, a ; 
mindenünnen elutasitották őket. 
- Senki gyermekei vagyunk, - irják 

a vasutasok - és nem birjuk tovább az 
éhezést. Keserves és mostoha sorsunkban 
kihez forduljunk, ha nem a királyhoz, 
Nagyoárad városától már koldulási enge. 
délyt is kértünk, de ezt a kérésünket ii 

vagyunk 
és összeszorult szivvel, tehetetlenül néz. 
zük napról-napra, hogy asszonyaink és 
gyermekeink éheznek. 
- Nem segélyt kérünk, hanem azt a 

véres-verejtékkel megdolgozott Kis pén. 
zünket, melyet évtizedeken keresztül be. 
fizettünk a nyugdijpénztárba. 

A nagyváradi magyar vasutasok ma u)] 
reményekkel eltelve, bizakodással várják 
a mindennapi kenyeret. 

....................... 

Tamási Áron. 

ÁBEL A RENGETEGBEN 
REGÉNY 

Aztán elindultam, hogy meg- 
látogassam a két puskát s a bombákat, 
de utamból visszatértem s a fazakat is ma 
gammal vittem. Így sem maradtam sokáig 
távol, mert az a gondolat üzött örökösen, 
hogy rablók leselkednek a fák mögül re- 
ám. Feltettem magamban, hogy holnap 
mindenképpen kipróbálom az egyik pus- 
kát, aztán elvégeztem hamar a ház körüli 
munkát, visszahuzódtam a szobába, az aj- 
tót bétámasztottam és nyugovóra tértem. 
Másnap csakugyan kézbevettem a fegy- 

vert, de ugy tettem vissza, ahogy elévet- 
tem. i 

Igy ment ez egész héten. A pénz miatt 
sem a bombákkal nem mertem müködni, 
sem aludni nem tudtam jól, sem enni nem 
tudtam jól. 

Végre szombaton este kijött édesapám. 
hogy lám mit csinálok s ott is aludt ve- 
lem az éjszaka folyamán. Elkérdezőskö- 
dött mindenről s én olyan feleleteket ad- 
tam, mint aki nálánál is többet tud. A 
mint éppen javában üldögéltünk a lámpa 
mellett, egyszerre valaki megkopogtatta 
az ablakot. 

- Hamar a fészét apám! - ugrottam 
fel s a pénzes fazakat az ágyamba rejtet- 
tem a takaró alá. Édesapám azonban nem 
ijedt meg ennyire, hanem vette a botját 
és kinyitotta az ajtót. 
Három puskás ember jöt bé a házba, 
két városi vadász s egy kecskeszakállas 
harmadik. Három kutyát is hoztak ma- 
gukkal. Apám ismerte őket s barátságo- 
san biztatta, hogy telepedjenek meg. Ké- 
sőbb én is megtudtam, hogy az egyik a 
pénztáros volt a szeredai bankból, a má. 
sik Binder ur valam kertész, a kecske- 
szakálas pedig maga a szeredai román 
pap. Hires nagy vadászok mind a hár- 
man. Előadták, hogy ők itt hálnának s 
jókor reggel elindulnának vadászni, mert 
ugy hallották, hogy ezen a környéken 
sok a bükk-makk s eluralkodtak a vad- 
disznók. Én mingyárt felajánlkoztam ne- 
kik, hogy vezérelni fogom őket s azt 
mondtam, hoy ugy ismerem az egész he- 
lyet, mint a tenyeremet. Pedig nem is- 
mertem, csak a bombák kikerülése miatt 
akartam kalózolni őket. 

* " .x44 

Sok drága ennivalót szedtek elé, amiből 
nekünk is adtak. A román pap kutyája, a 
kit Plutónak hittak, külön vacsorát ka- 
pott s ez egy félkiló sütelen borju-husból 
állott. 
- No, a suj ott egye meg - mond- 

tam magamban - ennek a kutyának na- 
gyobb becsülete van, mint nekem. 

Szólani azonban nem szólottam semmit, 
hanem helyet szerkesztettem valahogy a 
vadász uraknak s aztán nyugovóra tér- 
tünk. Reggel még jóformán nem is vir- 
jadt s mi már talpon voltunk. Édesapá 
mat hátra hagytuk a ház őrzésére, mi 
pedig elindultunk, hogy az eluralkodot 
vad-disznéktól kikérdezzük a leckét Lát- 
tara, hogy Bolhának is nagy kedve van 
a vadászathoz s azért megkértem az ura. 
kot, hogy eresszék el őt is. A vadászok 
ezt megengedték s vidáman vágtuunk neki 
a rengetegnek. Én mentem elől, a kicsi 
fészével a kezemben s az oldalam mel- 
lett Bolhával, akit vezettem. A három 
vadász pedig utánam a kutyákkal, aki- 
ket ők szintén vezettek. Elkanyaritottam 
őket jobb kéz felé, nehogy rámenjünk a 
bombákra, s felajzott puskákkal s felaj- 
zott kedvvel törtettünk átal a végtelen 
erdőn. 

Mentünk 
mit. , 

Akkor a vadászok megálltak, egy ki- 
csit leültek, pálinkát ittak, majd ismét 
megindultunk. Egy félóra mulva törpül- 

egy órát s nem láttunk sem- 

ni kezdett az erdő s fogyatkozni. Aztán 
egy zsombékos terület kezdődött Itt meg- 
állitott minket a román pap s azt mondta, 
hogy innét kezdve csak óvakodva s las- 
san menjünk, mert ő ismeri a vad-disz- 
nók természetét, melynélfogva erőssen 
szeretnek az ilyen helyeken meghuzódni 
és tócsák után keresgélni. Engemet hátul 
állitott, ő elől állott közből s két oldala 
mellé a másik két vadászt rendelte. Az- 
tán lassan és lopakodva megindultunk. A 
mikor ugy kétszáz lépést megtehettünk, 
a pap egyszerre pisszegni kezdett s intett, 
hogy mindenki feküdjék le a fübe. 

Ugy dobogott a szivem, mintha kala- 
páccsal verték volna belülről a mejje- 
met. Bolha is mellém feküdt s folytono- 

san a vadászokat nézte, hogy azok mit 
csinálnak 

A pap mászni kezdett eléfelé, mint a 
hernyó. Egy kicsit felemeltem a fejemet, 
de nem láttam semmit, ami miatt mász! 
kellett volna. Gondoltam azonban, hogy 
itt valami nagy dolog lesz s szoritottana 
a fésze nyelit. ahogy csak tudtam. Szori- 
tottam s néztem a papot, aki előre vergő- 
dött valami tiz lépést, aztán egy bokros 
halom mögé huzódott lassan. 
- Egész csorda heveri.. - sugta előt- 

tem Binder ur, aki szász volt. 

A pénztáros intett neki, hogy hallgas- 
son. 
A pap térdére állott a bokor megett, 

előre leselkedett még egyszer, aztán vál- 
lához emelte a puskát. 
Egy dördülést hallottam. 

S irtó röfögéssel egy csorda disznó to 
vazugott. 
Csak egy nem. 
Ez az egy tántorogva felénk tartott... 

pap visszaugrott a bokor megé és el- 
engedte a kutyáját. 
Mi is elengedtük a magunkét. 
Plutó felugrott és fel a többi kutya is 

utána. Bolha is velük a legvadabbul. - 
Mind ráugrottak a vadra, aki villogtatta 
az agyarát és lerázta őket. 
S aki rettentő dulásban mindegyre kö- 

zeledett felénk. 
Félelmemben visitani kezdtem, mint a 

kit ölnek. 
A két vadász felugrott és szaladni kez- 

dett visszafelé. 

Csak a pap maradt nyugodtan a he- 
lyén. Bévárta, amig a vad-kan közel jött 
a kutyákkal a hátán s akkor szembelőt- 
te, mint egy zsákot. 
Fel is fordult nyomban, mint egy zsák. 
A két vadász visszajött. A kutyák vé- 

resen szuszogtak. Én is felálltam és ke- 
servesen sirtam. 

Miért sirsz? - kérdezte a pap. 
- Azért, mert ez a kan szinte megette 

magát. ; 
A pap megsimogatta Plutót, én is meg 

Bolhát. 
- Mi megszereztünk egy jó zsákmányt 

- mondta Binder ur. 
Mi meg lövéssel s futással - felel- 

tem, amin jót kacagott a pap. 
Ők ott maradtak s engem elküldtek, 

hogy a szekeret, amivel a vadászok jöt- 
tek, keritsem oda valahogy. Én el is men- 
tem, de bizony dél is eljött, amig 
valahogy odataláltunk. Akkor feltettük 
nagynehezen a fene vad-kant s elévittük 
a házhoz. Délután nagy lakomát csap- 

1s Lánatosra változott ezen a napon. 
lunkfelé régi szokás, hogy 

ra ült s ugy itta a pálinkát. 
Nekem száz lejt adtak a sikeres ka- 

lózolásért s a zsákmányt hazavitték. Vé- 
lük együtt apám is elment, s el az össze- 
gyüjtött rengeteg pénz is, mert a pénz- 
táros urnak átaladtam, hogy vigye bé a 
bankba. 

A lámpa mellett még egyszer elgondol- 
tam ezt az emlékezetes vadászatot, aztán 
lefeküdtem. Reggel jókor s vig ábrázat- 
tal keltem s elhatároztam, hogy rendes 
pásztorhoz találó életet kezdek s ezt bé 
is tartottam egész héten. 
Első volt a kötelesség. 

Második a magam gyarapitása, amely 
legfőképpen abból állott, hogy szerdán s 
pénteken istenes vihart támasztottam egy 
egy bombával. Hat olyan fát vágattam ki 
velük, amely kiadott egyenként négy-öt 
szekér fát. 
Egyedüli mérgem csak Dávid Palibá 

volt, aki mindennap eljött s örökké uj iro 
mányokat hozott, hogy fát csaljon ki tő- 
lem. Már annyi könyv és füzet volt a 
szobámban, mintha nem pásztor lakott 
volna benne, hanem hires tudós ember. 
Igy teltek a napok s igy jött el a halot- 

tak napja is, melyet Szőcs Máriának 
Mosojgó Péternek szenteltem, Elmentem 
két gyertyával a kereszt-fáikhoz s vilá- 
gitottam nekik, mint jó keresztény em- 
erhez talál. Bolha is velem volt s az ő 

két szeme is világitott, tán a gyertyáknál 
is szebben. 
Másnap reggelre az idő is megválto- 

zott, mintha tudta volna, hogy a kalen- 
dáruimban is forditottam egyet. 

Amikor felkeltem, már köd gomoly: 
gott a hegyeken, s a nagy fák tetején- 
levegő is teleitta magát s a ház teteje é 
föld, s tövig a fák: mind olyanok voltak 
mintha vizbe mártották volna őket. 
Délutánra már az esső szitálása is mes 

indult.: 
Ezzel uj világ szakadt a Hargitára. ' 

ugyszintén az én pásztorkodásomra i 
melyet azonban nemcsak köddel, esővel 
s hideggel busitott meg, hanem felékes 
tett kedves kalandokkal is. 

MÁSODIK RÉSZ 

Halottaknapjánál hagyám félbe a2 
előbb s azt Allitottam, hogy az id jóó 

novembe 

megelégeli októbert és szomoru temete
i 

rendez neki. Most is pontosan igy 

(Folytatása következik.) 

tunk, A pap jókedviben a disznyó hátá- 



A marosvásárhelyi 
kényszeregyezségek és 
csődök ujabb lekete 

listája 
Marosvásárhely, junius 20. 

A teljesen lerongyolódott székely fővá- 
ros törvényszékét 
ismét tömegesen keresik fel, kényszer- egyezségi és más kiegyezési kérelmekkel. 
Vánmos Sándor marosvásárhelyi főtéri textilkereskedő hatmilliós passziváju és aktiváju kényszeregyezségét most fogad- ta el a törvényszék, amelynek értelmében a jól ismert kereskedő 60 százalékos kvó- tát ajánlott hitelezőinek két év alatt 6 százalékos kamattal 

Brüder Hermann bécsi cég csődöt kért 
a marosvásárhelyi törvényszéken a mai napon Nasch Ferenc divatárukereskedő ellen A csődkérelem felett nemsokára 
dönteni fog a marosvásárhelyi törvény- szék. ' 
A Braun és Társa divatáru cég 

likvidálást kért. 
Hochteil Emanuel kalapkereskedő vi- 

szont a kényszeregyezség mellett határo- zott és annak megitélését kérte a maros- vásárhelyi törvényszéktől és ugyanigy 
járt el Frank Emil szászrégeni kereskedő, akinek az aktivái 1 millió lej, passzivái 930.255 lejt tesznek ki. Mindkét kereske- 
ő kényszeregyezségi kérelmei felett a 

napokban fog dönteni a marosvásárhelyi 
törvényszék. 

birói 

Végre megindulnak 
arosvásárhelyemn 
a közmunkák 
Marosvásárhely, junius 20. 

Hosszas huza-vona, kormányváltozás és városi tanácsváltozás kellett, hogy a ma- rosvásárhelyi hétezer munkanélküli eg 
csekély hányadára, - esetleg jobb napo 
virradjanak. Urzica városi főszámvevő tegnap hazaérkezett 
Pop Joan uj belügyi alminiszternek, a ma- rosvásárhelyt megindulandó közmunkák 
tervezetét és az előirányzott költségvetést 
mutatta be. Az uj alminiszer a város fel- 
terjesztését jóváhagyta és igy remény van 
arra, hogy a közel jövőben megindulnak 
Marosvásárhelyen a közmunkák, annál is 
nkább, mert azok fedezetére, őt millió 
eje van a székely fővárosban a letéti 
pénztárban. A közmunkák beinditásánál 
elsősorban a régóta tervezett tüdőszanató- 
rciumot fogja felépiteni a város, amelynek 
költségeire 600, ezer lej van előirányozva, 
le feltétlenül sor kerül a gáztársaság ál- tal feldult utcák megjavitására is. Szó 
an a régóta használhatatlan Bodor-hid 
elépitéséről is, amely mintegy kétszáz- 
zer lej kiadást fog jelenteni a városnak. 
A közmunkák megindulását a marosvá- 
árhelyi munkanélküliek hatalmas tábora 
irdeklődéssel várja. 

biztositja 
afrizura 

tartósságát 

JUNIUS 22 

a kereskedők ujabban 

Bukarestből, ahol 

vereség egyébként nem változtat 

lelé: 
A ligabajnokságok befejezése után meg- 

kezdődtek az elődöntő küzdelmek az országos 
bajnokságért. Érdekes, hogy a mult évi orszá- 
gos bajnokcsapat, a resicai UDR, ezuttal is 
sikerrel startolt és kiverte az aradi Gloria 
csapatát a további küzdelmekből. - A buka- 
resti Vénus, miután elintézte a zöld asztalnál 
hogy megismételhesse az elvesztett mérkzé- 
sét a ploesti Tricolor ellen, mely ailkalommal 
alapos gólaránnyal győzött is, tegnap meg- 
verte a csernovic Macabi együttesét és kva- 
lifikálta magát a továboi játékra. Az elője- 
lek szerint az UDR és a Vénus között fog el 
dőlni a dicsőség. 

Részletes eredmények a következők: 

UDR-Gloria 4:2 (2:1 
Temesnár, junius 20. 

A nyugati liga bajnokságát a resicaiak 
nyerték. A 12-ik percben CGlesitz, a 18-ik 
percben Lakatos lőtték a gólokat. A 21-ik 
percben váratlan és megdöbbentő szerencsét- 
lenség történt. Husztig. az aradi Gloria játé- 
kosa agyrázkódást szenvedeitt egy szerencsét 
len esés következtében. 
A mérkőzést tovább folytatták és a 38-ik 

gercben Lakatos beállitotta a félidő eredmé- 
nyét. 

Gólzápor Brassóban: zzzzzzzzztazzazazzzlazzzzzkozzz mazmmmemesem 

Brassó, junius 20. 
Az aldunai „bajnok" nagyon gyenge ellen- 

fele volt az Olympiának. Csatársora gyenge, 
védelme semmitmondó és ezzel már eleget 
mondtunk a csapatról.. A középfedezetük 
egyedül mutatott elfogadható játékot. 
Az Olympia nagy lendülettel játszott, ami 

a gyengén védekező brailaiakkal szemben 
nem is került különös nehézségbe. A gólokon 
Braun (2), Lautmann (2), Ludwig és Henisch 
osztoztak. A vendégcsapatnak alkalma adó- 
dott a becsület-gól megszerzésére, azonban a 
megitélt tizenegyest balszerencsésen kapu fö- 
lé vágták. 
A mérkőzést szépszámu közönség nézte vé- 

gig. 
Gergely biró jól tartotta kézben a mérkő- 

zést. 
Olympia komb.-IAR komb. 2:1 (1:1). 
Olympia ifj.-BMTE itfj. 2:0 (1:0). 
Az Olympia jó napot fogott. Valamennyi 

mérköző együttese győzött. 
Astra-Gloria 6:0 (2:0). A brassói kerület 

másodosztályu bajnokságát az Astra nyerte 
meg. Ősszel már az első osztályban fog küz- 
deni. 
ARAD: 
Ilsa-ATE 4:4 (2:1). 

elbullontá 

Bern, junius 20. 
Tizennyolcezer főnyi közönség előtt 

folyt le a két országos válogatott között 

tendővel ezelőtt is Svájc labdarugósportja 
egyszerü tanitványként tünt fel a magya- 
rok szemében és a nemzetközi találkozá- 
sok minden esetben magyar győzelmeket 
eredményeztek. Huszonkét esztendővel 

magyarok felett. Rövidesen hatalmas re- 
vánsot vettek a magyarok. A második ve- 
reség 1924-ben érte egészen váratlanul a 
magyar válogatottat mely akkor olympiai 
eredményekkel indult Párisba, hogy aztán 
annál sulyosabb csalódással térjen haza. 
A svájci football fejlődése nagyon ha- 

sonlatos az olaszokéhoz. Idegen játéko- 
sok importjával sikerült feljavitaniok a 
nivót annyira, hogy legutóbb, pár héttel 
ezelőtt, európai feltünést keltve lelépte a 
csehszlovák válogatottat. 

3yenge vigasz a magyar footballsportra 
hogy a csehek is elvéreztek Svájcban. A 

a ma- 
gyarok helyezésén az Európa-kupában, 

A madaáyyar fanii 

az Európa-kupa mérkőzés. Még egy esz- 

ezelőtt győzött elsőizben Svájc csapata a 

Utban az országos bajnokság 

csernovitzi bajnok ellen 

Szünet után a 19-ik percben Keller, a 22-ik 
percben Wlestán és a 28 ik percben Igmánd 
rugták a további gólokat A Glotia kapusa a 
negyedik gól után elhagyta a pályát. 

Venus Macabi (Csernoviíz) 
5: 0 (3: 0) 

Bukarest, junius 20. 
A országos bajnokság elődöntő küzdelmét 

az otthon játszó bukaresti csapat könnyen és 
nagy gólaránnyal nyerte meg. 

Az Universitatea 
legyőzte a NAC-ot 

Universitatea-NAC 3: 1 (0: 1) 
Nagyoárad, junius 20. 

Egy körmérkőzés keretén belül szerepelt a 
kolozsvári egyetemi csapat Nagyváradon és 
meglepetésre legyőzte a saját otthonában ját- 
szó váradi együttest. A győzelem értéke an- 
nál fokozottabb. - Kovács rugta a vezető 
gólt, mellyel a váradiak a félidőben vezettek. 
Szünet után Rosenfeld egyenlit, majd Surlas 
két góljával beállitja a végeredményt. 
A mérkőzést ötezer ember nézte végig. 

Olympia -Dacia Unirea (Braila) 
6:0 (1:0) 

Hakoah-Transylvania 5:1 (3:1). 
Unirea-Soimi 3:1 (2:1). 
Tricolor I. b.-Spárta I. b. 2:0 (1:0). 

Szépen szerepeltek 
a pesti vivók a kolozsvári 

vivóakadémián 
Kolozsoár, junius 20. 

A KAC rendezésében nagysikerü vivóaka- 
démia folyt le, Petschauer, Kabos és Gerevics 
hirneves magyar vivók részvételével. A pesti 
vivók, a várakozásnak megfelelően, ragyogó 
technikát mutattak be. - A rendező egyesü- 
letnek balszerencséje volt, mert a ragyogó 
nyári idő miatt kisszámu közönség volt jelen 
a vivóakadémián és igy tetemes ráfizetéssel 
végződött. 

Román csapatok Jugoszláviában: 

NAGYBECSKEREK: 

AMTE-Borach 2:1 (1:1). 

VERSEC:. 

Gloria komb. 
(1:0). 

(Arad)-Versec komb. 2:0 

Bermbenmn 
Kataszírólális vereséget szenvedett a magyar válogatott 

A Endrmnandiila Pioladács... 
Svájc-Magyarország 3:1 (0: 0) 

ahol továbbra is a harmadik helyen álla- 
nak. 
Távirati jelentésünk a következőkben 

számol be a gyászos eredményü mérkő- 
zésről: 
Az első félidőben a magyar csapat, fe- 

dezetsorának jó játékával számos veszé- 
lyes támadást dolgozott ki, amelyeket 
azonban a csatárok nem tudtak kiaknáz- 
ni a gyors és erélyes svájci védelemmel 
szemben. Séchehaye svájci kapusnak jó 
napja volt és számos veszélyes támadást 
tett ártalmatlanná kitünő védelmével. Az 
eredménytelen félidő a svájci kapus érde- 
me volt. 
Szünet után a svájciak mind jobban 

előre törtek. A 10-ik percben a magyar 
csapat pillanatnyi megingását Kánel ügye 
sen kihasználta és megszerezte a vezető 
gólt. 1:0. 
A 18-ik percben Pasello berugta a má- 

sodik gólt is a magyar kapuba. A 34-ik 
percben a svájci védelem öszezavarodott. 
Weiler hátraadott labdája hálóba gurult, 
mivel a kapus kirohant előzőleg a poszt- 
járól. Tehát annyi dicsőség sem maradt 

meg a magyar csapatnak, hogy a becsü- 
letgólt ők dolgozták volna ki. Ez is öngól- 
ból esett. 
Két perccel később Abbeglen II. beálli- 

totta a végeredményt. 3:1. 
Az Európa-kupa jelenlegi állása a kö- 

vetkező: 
1. Auszria 9 pont. 2. Olaszország 9 pont. 

3. Magyarország 6 pont. 4, Csehország 3 
pont. 3. Svájc 5 pont. 

4 A prágai Sparta nagyon kikapott Bo- 
lognában. Tudósitónk táviratozza: A prá- 
gai Sparta 5:0 (4.0) arányu hatalmas ve- 
reséget szenvedett a Bologna SC csapa- 
tától. Az eredmény nagy meglepetést kel- 
tett. 

Nagyszombat: 
Nemzeti-Rapid 4:1 (1:0.) 
szék: 
Bocskai-Slavia (Eszék) 2:2 (1:1). 

Magyar atléták jó szereplése 
az aníverpeni atlétikai 

versenyen 

Antverpen, junius 20 
Az itteni atlétikai versenyen a résztvett 

magyar atléták nagy sikerrel szerepeltek 
és a következő versenyszámokban lettek 
első helyezettek. 

udugrásban első Zsuffka 370 cm., ered- 
ménnyel. Kétkezes sulydobásban 1. Dará- 

nyi 27 m. 70 cm. - Diszkosz 1. Donogán 
47 m. - 3000 m. sikfutás: 1. Kusocinszky 
(Lengyelország) 8 perc 18.8 mp. 2. Szerb. 
A közönség a magyar atlétákat nagy 

ünneplésben részesitette. 

Remetz ujra rekordot javitott. Buda- 
pestről táviratozák: A MÁSz Dunakeszin 
rendezett kerületi senior-bajnoki verse- 
nyén Remetz 30 méter 47 cm. dobásával 
uj magyar rekordot állitott fel. 

A budapesti nemzetközi 

verseny eredményei 

Budapest, junius hó 20. 
A tegnap megtartott nemzetközi atléti- 

kai verseny értékesebb eredményei a kö- 
vetkezők: 110 m. gátfutás. 1. Kovács jó- 
zsef (Bb1E) 15.1 mp. Elsőrangu ered- 
mény! Uj országos rekord. Kovács fölé- 
nyesen verte a szegedi Borost, aki 153.5 
mp. idővel második lett. 35. Langmayer 
(Bécs) 13.9 mp. - 400 m. gátfutás. 1. Ko- 
vács (BBIE) 56.8 mp. 2. Kertész (FTC) 60 
mp. 200 m. sikfutás: 1. Paku (TFSC) 22.1 
mp. - 400 m. sikfutás: 1. Zsitvay (BRTE) 
49.8 mp. 2. Szlavy (BBTE) 50.6 mp. - Ma. 
gasugrás: 1. Késmárki (BBTE) 185 cm. 
2. Szigetvári 1890 cm. 
A versenyen három női bajnoki számot 

is lebonyolitottak: 
100 m. sik: 1. Widder Gyöngyi (BEAC) 

13.2 mp. - Magasugrásban bajnok Kael 
Anna (IUSC) 145 cm. - Diszkoszban: 
Vadányi Ágnes (HTC) 33.95 cm. 
A többi atlétikai számok átlagszinvona- 

lon mozgó eredményekkel végződtek. 
Budapesti uszóeredmények: Tudósitónk 

táviratozza: Az uszókoalició versenyén 
több bajnoki uszószámot és három vizi- 
póló mérkőzést is lebonvolitottak. A vizi- 
póló küzdelmek váratlan meglepetést hoz- 
tak. Az MIK váratalnul 4:3 (1:2) arányu 
győzelmet aratott a bajnokcsapat UTE el. 
en. 
Ugyancsak meglepő a MAC-III. kerü- 

let 2:2 (0:1) arányu döntetlen eredménye. 
FTC-Beszkárt 5.:1 (3:1.) 

Legnagyobb érdeklődést a 200 m-es 
gyorsuszóbajnokság keltette, melyben el- 
ső lett Bárány 2 perc 21.2 mp. eredmény- 
nyel. 2 Székely 2 perc 22.6 mp. 3. Mé- 
szoly 2 perc 25.4 mp. 

100 m.-es hátuszóbajnok Nagy Károly 
1 perc 15 mp. eredménnyel. 
Miüugrásban: 1. Holy 71.57 pont. 2. Rit- 

ter 61.20 pont. 
200 mes melluszás: 1. Hild 3 perc 04.6 

mp. 
3-szor 100 m vegyes staféta: 1. UTE 3 

perc 50 mp. 2. FIC 4 perc 06.4 mp. 
................. 
* UTMUTATÓ, A KETTőŐS KÖNYVVI. 

TEL gyors és könnyü elsajátitására. Nincs 
többé könyvelési nehézség, mindenre kész 
minta, a legujabb törvények előirásai tigye- 
lembe véve. Kisebb kereskedelmi és ipari 
vállalatoknak nélkülözhetetlen. Ára 30 lej. 
Vidékiek pénzben, vagy bélyegben küldjenek 
be 35 lejt és póstafordultával megkapják a 
könyvet. (be 
....... ............... 

Nyilttér") 

ÉRTESITÉS 
Alulirott hivatalos árverésen megvásároltam 

Kohn Ignátz női kalap üzletét, Kapu-ucca 32. 
és ebből kifolyólag nevezettel szemben fenn- 
álló semminemü követelésekért felelősséget 
nem vállalok. 

Brassó, 1932. junius 20. 
BENEDEK LENKE 

E rovatban közöltekért nem vállal felelőssé- 
get a szerkesztőség. 

B. L. 3. OLDAL 
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Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 lej. Vasárnap: 7.50, illetve 15 lej Legkisebb hirde- 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedménu. 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lei. 50-szeri megielenésnél 2 lei. 
Állást keresőknek 250/0 kedvezmény. 
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Vétel-eladás 
..... 

Ebédlő, perzsaszőnyegek, 
luszterek, festmények, könyvek 
és apróságok OLCSÓN EL- 
ADÓK. rassó, Crisan (Lö- 
vész)-ucca 27. 18339 

Elhasznált BOROTVAPEN- 
GÉIBŐL 2 lejért ujat csinálok. 
Gyüjtőhely: Binder szappan- 
üzlet, Brasov, Kapu-ucca ás8. 
VIDÉKIEKNEK 30 drb.-on fe- 
lül póstaköltségmegtérités. 

Eladó egy egytonnás TE- 
HERAUTÓ. Brassó, Hosszu- 
ucca 213. 18361 

Illyés optikai mühely ujon- 
nan berendezve. Brassó, Weisz 
Mihály-u. 19. (Hubertus-ház) 

18360 

Használt fehér hálószoba és 
egyéb butorok nagyon olcsó 
áron kaphatók. Brassó, Szent 
János-ucca 22. 18352 

Gazdaságot, épületekkel és 
nagy gyümölcsössel vesz „Ba- 
chus pince'", Brassó, Fekete- 
ucca 14. 18157 

25-30 HP. Deutz Diesel- 
motor eladó. Pünkösti-malom. 
Derestye. 18354 

Allást nyer 
KINDERFRAULEIN abso- 

lut erstrangig, wird gesucht. 
Vorzusprechen sofort Brassó, 
Schwartzgasse 26. 18362 

Keresek légypapir-gyártás- 
ban jártas specialistákat Grün- 
berg Bukarest, Str. Izvor 26. 

18344 

Lakás 

Szent János-uccában két 
nagy száraz, világos helyiség, 
raktárnak, mühelynek alkal 
mas, azonnal kiadó. 18357 

Házasság 
38 éves magyar származásu 

regáti garázstulajdonos nőül 
venne magyar leányt, vagy öz- 
vegyet megfelelő hozomány- 
nyal. Komoly ajánlatok tény- 
képpel Alex. Erdős garázs. 
R Valcea küldendők. 18359 

Vegyes 
....... 
„FEHÉRBÁRÁNY' vendéglő 

mellékhelyiségekkel együtt ki- 
adó. Bővebbet Hosszu-ucca 4 

KÁVEHÁZI SZAKEMBER, 
elsőrangu elhelyezkedést talál 
100.000 lakósu városban 20 éve 
vezető üzletben. Csak elsőran- 
gu referenciával rendelkezők 
ajánlatait kérjük „200.000" 
jeligével, Rudolf Mosse, Bra- 
sov utján. 18346 

A TUNDÉRUJJAK állandó- 

an kapható a Brassói Iapok 
könyvosztályában. A legjobb 

magyar női kézimunka lap 

ára 45 lej. Vidékre portóra a 
pénz előleges beküldése mellett 
50 lej. 

Villanyszerelés,; 
tsillárok, asztali lámpák 

legolcsóbban 

STERN A. okl. mérnöknél 

HBrassó, Welsz Mihály-u. 22. 

ÉRTESITÉS ! 
Uri- és női-fodrász üzlete 
met a „Brassói Lapok' épü- 
letében udvari bejárattal át- 

helyeztem. 
Külön női- és férfi-terem. 

A legujabb divat 

SMÁSZATI TAÜLI 
Szakiskoláknak és magántanulásra. 

Irta: K-né MARGITAI MARIS. 

Tartalmazza : 

a modern irancia és 
andol női ruha 

szabás-raizát, szahását, összeállltását, 
varrását és kidolgozását. - Rövid idő 
alatt már a 8-ik teljesen átdolgozott 
kiadás jelent meg. A könyuv ára Lel 
204. Vidékre portó Lei 260. 

BrassóiLapok Könyvosztálya 

Német 
zseb szótárak 
A német szavak is latin (magyar) betükkel szedve 

LINGUA SCHENK : Kézi szótá- 
rak, 160, mindkét rész egybe- 
kötve - 

SCHIDLOF : Német liliput zseb- 
szótár, 320, két rész egyube- 
kötve - - 

LINGUA: Német liliput zseb- 
szótárak, 320, 

- - 9t 

Magyar-német rész, külön kötve Lei 
Német magvuar rész, külön kötve Lei 61 

- Lel 136 
Magyar-német rész, külön kötve Lei ő1 
Német-maguar rész, külön kötve Lei 51 

- Lei 51 

61 

nagyon szeretett feleség, anya, nagyanya' 
Mély fájdalommal jelentjük, hogy a 

anyós és rokon 
" 

Nagy Károlyné 
szül. kézuivásárhelyi Szőts Róza 

62 éves korában, boldog házasságának 
40-ik évében, rövid szenvedés után, i 
hó 19-én d u. 2 órakor megszünt élni 
Szeretett halottunk hült tetemét f hóo 

21-én d u. 3 érakor fogjuk Bácsfaluban, 
az evangélikus temetőben örök nyuga- 
lomra helyezni. 
Drága halottunk Isten veled! 

Bácsfalu, 1932 jun. 20-án 
HAHA gyászoló család. 

mely fájdalommal jelentjük, hogy a 
mindnyájunk által forrón szeretett jó 
gyermek, keresztleány, testvér, sógornő 
és rokon 

Vass Erzsike 
folyó hó 19-én délben hosszas, sulyos 
szenvedés után visszaadta nemes lelkét 
Teremtőjének. 

Drásga halottunk porrészeit f. hó 21-én 
délután 5 órakor fogjuk a gyászháztól, 
Rét-u. ó sz alól a bolonyai róm. kath. 
temetőbe örök nyugalomra kisérni. 

Lelkiüdvéért az engesztelő szentmise 
áldozat f. hó 22-én reggel 1/28 órakor 
fog az egek Urának bemutattatni. 
Drága Erzsikénk isten veled! 

Brassó, 1932 junius 20. 

A gyászoló család. 

szám. I. EMELET. 9-12-ig. 
18313 

Bukarestben szülészeti orvos- 

leszállitott árak! 
Feimosás, hajvágás, ondo- 

Kötődék 
r nő, női bajok kezelése, operá- . 

réeszére ása Konsultálások 60 lej Va: lálás. manicure egység ára 
cáresti 64, emelet. is189 B2s lel -- Tartós ondolálás 

minden minőségü és (Dauerwelle) teljes garancia 
vastansáno gyaniuto- Foghuzás érzéstelenítéssel 60 mellett. 
nalat tökéletesen ej. fogtömés atinamalgam- éz * 
fest és fehérit ! Rüll Mályás mal 100. Aranykorona 22 karát 

400-450. Bucarest, Str. Sil- 
vestru 30. 1952235 

V. O. Festőde, Oradea uri- és női-fodrász 

Brasov-Brassó, Kapu-utca 56-58. Telefon- 
interurban: (szeck. és kiadóhivatal): 1-77 és 82. 
Bucuresti-Bukarest !I, Bulevardul Schitu 

B L Felelősszerkesztő: 
e 

e e Kocsis Béla Mágureanu 21. - Telefonszám 363-64 
A BnASSOl LAPOX nyomidavállalatának kiadása és rotátcióés nyomása, Brassóban. 

F iókkiadóhivatalok 1 Déva, Str. lon Creanga 2. Telefon 17. (Baloga Géza, igazgató). - Maros- 
vásárhely, Piata Regele Ferdinand (Főtér) 53. Benjámin Árpád és Bernáth Ernő). 

Főmegbizott a Regát részére: Dán Mózes, Bukarest, Str. Mihai Cogálniceanu 30. 

mMEGBIZOTTAK. Bukarest: Dán Dániel, Gerő Sándor és Kohn Jenő. - Plossti: Grün 
(Simon. - Dés: Oszián Kálmán (Kovács Samu-a 8) - Kolozsvár Neumann Ignác (Str. Du- 
balarilor 7. volt Timár-utca. - Nagyszebem: Szigetváry László (Strada Turnului 13) - 
Magyvárad: Szabó László (Strada Constantei 2) - Szatmár: Váradi József (Str. Flores- 

ca 24) - Udvarhelymegye és Székelyudvarhely: Varró Elek (Orbán Balázs-utca 311. - 
Szilágysomlyó: Helperin Érnő. - Temes-, Arad- és Krassószörényvármegyékre : 
Némedy Gábor (Temesvár, IV. Bem-utca 31) - Torda: Dénes Józset (Str. Regele Ferdinand 25. 

Központi szervezők pénzfelvételi jogosultsággal : Bartha Géza, Dán Mózes. 
HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a megbizottak, valamint minden bel- és kültőldi hir- 
i detőíroda. Részletes tarifákkal készséggel szolgálunk 
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Megjelent 
Fülöp Kálmán 

itélőtáblai biró 

éráradósságok 

Dr. Debrecszy Béla és 
üguvéd 

AZ a 
szanálásáról szóló törvény 
rendszerés magyarázata 

különös tekintettel az erdélyi jognrendszerre" 
cimü munkája, amely közli 

a végrchajtási utasitás 
teljes szövegét és magyuar forditását is s amely az utasitás rendelke- 
zéseinek feldolgozásával ad a törvény által érintett egész joganyuagra 

kiterjedő kimeritő maguarázatot. 

Az uj anyag folytán 296 oldal terjedelmüvé vált munka ára - 
a korábban közölt árak mérsékelt emelésével - füzve: Lei 

140.-, vászonhoritékban: lei 165.- 
Utánvét mellett az ár 20.- lejjel magasabb. 

Megrendelhető: 

Dr. Debreczy Béla ügyvéd Brassó, Strada Regina Maria 58 
és a 

Brassói lanok Könyvosztálya 
Brassó, Strada Regele Carol 58 cimen. 

av 

Kapható a 

Brassói Lapok KMönyvosztályában 

Dr. TOTIS BÉLA: 

Szülctés 
szabályozás 

c. könyve Vámbéri 
Rusztem előszavával 

Ára 90.- lej. 
Kapható a 

Brassól lanok Könyvosztályában. 

Dr. Cherestesiu 
A kötetes szótárát 
félvászonba kötve kapia az 1100 ol- 
dalas rom.-magy. részt 300 lej helyett 

i50 lejért 
100 lej helyett a két kötetes, 2000 
oldalas magyar -román részt 

300 lejért 00 lejért 
100 lej helyett a minden nyelvtani 
alakot felölelő román nyelvtant 

50 lejért 
MEGRENDELHETŐ A 

B. I. Könyvosztályától. 
Kérje a nyelv- s szótárkönyvek jegyzékét. 

Az Mheneum 
68 lejes regényeinek legujabb kötete / 

MAUROIS: / 

asszolYok UTIn 
Figyelemreméltó regény, kellemes, cso- 
dálatosan finom könyuv. igazi olvasmány, 

sikere kétségtelen. - Kapható a 

Brassói lapok Könyvosztályában 

-
 
y
-
-
 

PRIMARIA COMUNEI CERNATUL DE SUS 

No. 854-1932. 

HIRDETMÉNY 
Közhirré tétetik, hogy 1932. évi julius hó 

20-án délelőtt 114 órakor az alsó- és felsőcser- 
nátoni községházánál megtartandó árverésen 
ki lesz adva a községi vadászati jog, mintegy 
6918 holdnyi területen, 1932. évi augusztus hó 
1-től kezdődőleg 6 évre. 
Az árverés a számvevőségi törvény idevo- 

natkozó utasitásainak, valamint a vadászati 
védelmi törvény rendelkezéseinek szigoru fi- 
gyelembe vételével fog megtartatni. 
Az árverési feltételek a községházánál meg. 

tekinthetők. 

Felsőcsernáton, 1932. junius 1. 
Simon, 

Presed. com. int. 
Gvyörgy, 
jegyző. 

Ujitsa meg 
lejárt előfizetését, hogy a lapot 
zavartalanul és fennakadás nél- 
kül küldhessük. 

A kiadóhivatal. 

NtEcTO 
BARFUMA .. 

lor 
tör 
ge: 

Vél USZTIT 
ledvet 

váb bodarat 
szunyodot 
Wmoly-t tb 

eze 

ug 
tök 

kapható mindenúltt 
VEZÉRKÉPVISELET: 

C.LC.sTREMANCPATA 5 
ELEPHon 33807


